

# تعمیر حیات

Regd No. LW/NP 56

# TAMEER-E-HAYAT

Phone - 22948  
29747

(NADWATUL-ULAMA LUCKNOW-226007 (INDIA))

SARFAL

## طیب دانا

حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ ایک دن میں بصرہ کے گلی کوچوں میں گھوم رہا تھا اور اس کے بازاروں میں چکر لگا رہا تھا، میرے ہمراہ ایک عابد و صالح نوجوان بھی تھا، ہم چل رہے تھے کہ اتنے میں ایک عیب و غریب حکیم حاذق نظر آیا جو ایک کرسی پر بیٹھا ہوا تھا۔ اس کے سامنے بہت سے مرد، عورتیں اور بچے موجود تھے، جن کے ہاتھوں میں آگینے اور شیشے تھے اور ان سب میں پانی بھرا ہوا تھا، ان لوگوں میں سے ہر ایک اپنی بیماری کی دوا طلب کر رہا تھا میرے ساتھ جو صالح نوجوان تھا اس نے جب یہ منظر دیکھا تو آگے بڑھ کر طیب سے دریافت کیا کہ آپ کے پاس کیا ایسی بھی کوئی دوا ہے جو گناہوں اور امراض روحانی کو دور کر دے اور جس سے دل کے تمام روگ دور ہو جائیں؟ اس نے اثبات میں جواب دیا اور نوجوان سے اس طرح دوا کی تفصیل بیان کرنے لگا۔ میں تمہیں دس چیزیں بتاتا ہوں، تم انہیں اگر استعمال کرو گے تو تمہیں اپنا مطلوبہ فائدہ حاصل ہوگا۔ تم غیرت و فقر کے درخت کی جڑیں لو، انہیں عجز و انکسار کی بوٹیوں کے ساتھ ملا لو، اس میں انابت و توبہ کے پلنگ شامل کر لو، اس نسنے کو تسلیم و رضا کے کھل میں ڈال کر قناعت و سیرحشی کے ہاون دستے سے پیس لو، اچھی طرح پس جانے کے بعد اسے تقویٰ اور پرہیزگاری کی دیگ میں چڑھا دو۔ اوپر سے ذرا سا شرم و حیا کا پانی اُٹھیل دو، پھر عشق الہی کی آبخ میں اسے خوب جوش دے دو، جب یہ دوا تیار ہو جائے تو اسے شکر و سپاس کے پیالے میں ڈال کر اُمید و بیم کے پنکھے سے ذرا سی ہوا دے لو، اس کے بعد اللہ کی حمد و ثنا کا چھلے لے کر دوا پی لو، اگر تم اس مجرب دوا کو برابر استعمال کرتے رہو گے تو اللہ تعالیٰ تمہیں ضرور دنیا اور آخرت کی تمام بیماریوں اور ہر قسم کے امراض جسمانی و روحانی سے شفا عطا فرمائے گا اور تم سعادت ابدی اور نجات سرمدی سے بہکنار ہو جاؤ گے۔

زر سالانہ بیس روپے

ٹی کا پی، ایک روپیہ

۲۵ جنوری ۱۹۸۱ء

نگران اعلیٰ  
مولانا ابو العرفان ندوی

جلس ادارت  
مذہب الحفظ ندوی  
شمس الحق ندوی  
محمود الازہار ندوی

پرنٹر، پبلشر جمیل احمد ندوی نے ہے۔ کے آفیس پرنٹنگ پریس دہلی میں طبع کر کے دفتر تعمیر حیات، شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ سے شائع کیا۔

سرزمین ننگ بو لکھنؤ کے مسعود کن عطریات

شمارۃ العبر  
زعفرانی حنا

کانظہ

محمد سلیمان محمد بیس سنہ فیوم میں

بیس سنہ بلڈنگ نادان محل روڈ لکھنؤ (انڈیا) سے طلب کریں

تعمیر حیات میں "اشتہاس" دے کر  
اپنی تجارت کو فروغ دیں

فالعینے گھنے اور  
میوہ جات سے بھر پور

بھائیوں اور غلیوٹ  
عینک و لذین

سلمان افلاطون

ذرائع فروغ برنی  
بک نیک • قلاقند • ملائی • برنی • کوکو ملائی برنی  
ہر قسم کے تازہ و خستہ

بک

نان خطا سلمان

ضمیمہ نمبر کا متا بلیہ اعتماد مرکز

سلمان عثمان مہمانی والے

میشمارہ مسجد کے نیچے بیس

بیس سنہ ۳۳ - محمد علی روڈ بیس - ۳

کوئی بونی طاقت و توانائی حاصل کرنے کے لیے  
میشمارہ! جسے بارہ سو سے زیادہ  
دوا میں بنائے دلائل ہمدردی و شہادتوں پر  
تعمیر اور تجربات کے بعد تیار کیے۔

لمحیسنہ  
سرگرم اور پر جوش  
زندگی گزارنے کے لیے

بیس سنہ ان پائیس اجزا لکھنے ہے جو  
عشقت اور اعصاب کوئی قوت و تازگی دیتے اور  
ان کو توجہ کار کوئی کے لیے حرکت کرتے ہیں۔ آپ کو  
آزادکشت و توانائی ہر قسم کی ضرورت سے توجہ سے آرا لگے۔  
لے آپ کا باب پائیس لگے اور تجویزیں آپ ہی کا میاب ہوں گے۔

لمحیسنہ  
مردوں اور عورتوں کے لیے  
کلیدی اعضا کی قوت



۳۳۳۳۳۳۳۳



# باہم صلح اور میل جول کرانے کی

## فِضِيلَتٌ وَأَهْمِيَّتٌ

مولانا سید عبدالحی حسینی

آیات قرآنی :-  
 وَخَيْرٌ لِّي كَثِيرٌ مِّنْ جُودٍ مِّنْهُنَّ لَا  
 مَن أَمَرَ بِصَدَقَةٍ أَوْ مَعْرُوفٍ  
 أَوْ إِصْلَاحٍ مِّنْهُنَّ إِلَّا أَن يَكُنَّ  
 جَانِحًا فِي جَنَاحٍ مِّنْهُنَّ لِيُظَاهِرَ  
 مِنِّي جُنُودًا مَّا ظَاهَرَ لِي جُنُودَهُمْ  
 وَكَانَ بَيْنَهُمْ وَبَيْنَهُ عَقَبَةٌ  
 مَّا مَلَاحَتْ عَيْنُ جَانِحٍ مِّنْهُنَّ  
 فَصَدَّقَهُنَّ بِمَا وَهَبُوا وَلَا كَلِمَةٌ  
 لَّهُنَّ فِي الْحَدِيثِ وَلَا طَأْفٌ لَّهُنَّ  
 فِي الْحَدِيثِ وَلَا طَأْفٌ لَّهُنَّ فِي الْحَدِيثِ

حضرت سہیل بن سعد ساعدی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع ملی کہ بنی عدویٰ کا آپس میں کچھ اختلاف ہے تو آپ نے لوگوں کے ساتھ ان میں صلح کرنے کے لئے تشریف لے گئے، معاملے ہونے میں دیر لگی اور نماز کا وقت آ گیا، حضرت بلال رضی اللہ عنہ نے کہا ہاں اگر آپ چاہتے ہیں تو میں نماز پڑھا سکتا ہوں۔ (تفصیل علیہ) حضرت سہیل بن سعد ہی سے روایت ہے کہ قبائلی لوگوں میں باہمی میل جول ہوتی رہتی تھی اور باہمی صلح شروع ہو گئی، حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع کی گئی، آپ نے فرمایا: ہمارے ساتھ جلو ہم ان میں صلح کروا دیں۔ (بخاری)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دروازے پر دو لڑکے والوں کو آواز سنی، دونوں کی آواز میں جملہ جہر ہی تھیں، ان میں کاہنیں دوسرے سے کسی معاملہ میں کہی کر رہی تھیں اور نرمی کی درخواست کر رہی تھیں اور وہ قسم کھا کر انکار کر رہی تھیں کہ نہیں کروں گا، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نکل کر ان دونوں کے پاس آئے اور فرمایا: کیا تم نے کسی قسم کھائے والا کہا ہے؟ اس نے کہا اللہ کے نبی میں ہوں، یہ جو چاہے میں اس کے لئے راضی ہوں۔ (تفصیل علیہ)

حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہر روز سورج طلوع ہونے کے بعد انسان کے ہر جوڑے پر ایک حد واجب ہوتا ہے، وہ دو آدمیوں کے درمیان صلح کرنا ہے، یہ بھی حد ہے، سواری پر سوار ہونے میں آدمی کی مدد کرنا ہے یا اس کا سامان اٹھا کر اسے دے دینا ہے، یہ بھی حد ہے، بھلی بات کہنا، یہ بھی حد ہے۔ ہر قدم جو نماز کے لئے اٹھاتا ہے حد ہے، راستے سے تکلیف دہ چیز کو ہٹانا یہ بھی حد ہے۔ (تفصیل علیہ)

حضرت ام کلثوم بنت عقبہ بن ابی معیط رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ

علیہ وسلم نے فرمایا دو آدمیوں کے درمیان صلح کرانے والا جھوٹا نہیں وہ نیک کام کرتا ہے اور بھلی بات کہتا ہے۔ (تفصیل علیہ)

حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا آپ سبز پتھر لٹا رہے اور پہلو میں حضرت حسن بن علی رضی اللہ عنہما تھے، آپ کبھی لوگوں کی طرف متوجہ ہوتے کبھی حضرت حسن کی طرف اور فرماتے کہ میرا یہ جیسا سردار ہے خدایہ اللہ تعالیٰ اس کے ذریعہ مسلمانوں کی دو بڑی جماعتوں میں صلح کرادے۔ (بخاری)

حضرت ابو داؤد رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جہنم خور جنت میں نہیں داخل ہوگا، ایک روایت میں ہے کہ چپکے لوگوں کی باتیں سن کر چپل کرنے والا جنت میں نہیں داخل ہوگا۔ (تفصیل علیہ)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم دو قبروں کے پاس سے گذرے جن کو عذاب ہو رہا تھا، آپ نے فرمایا ان دونوں کو عذاب ہو رہا ہے اور کسی بڑی بات کے بارے میں ہمیں عذاب ہو رہا ہے، کیوں نہیں وہ بڑی بات، ہے ان میں سے ایک تو چپل کیا کرتا تھا اور دوسرا پیشاب کے چھینٹوں سے احتیاط نہیں کرتا تھا۔ (تفصیل علیہ)

# ہوس نے ٹکڑے ٹکڑے کر دیا، نوع انساں کو

تو راز گن نکال ہے اپنی آنکھوں پر عیاں ہو جا  
 خودی کا راز داں ہو جا، خدا کا ترجمان ہو جا  
 ہوس نے کر دیا ہے ٹکڑے ٹکڑے نوع انساں کو  
 اخوت کا بیباں ہو جا، محبت کی زباں ہو جا  
 یہ ہندی، وہ خراسانی، یہ افغانی، وہ تورانی  
 تو اسے شرمندہ ساحل اُچھل کر بے کراں ہو جا  
 غبار آلودہ رنگ و نسب ہیں بال و پر تیرے  
 تو اسے مرغ حرم اڑنے سے پہلے پڑھناں ہو جا  
 خودی میں ڈوب جا غافل! یہ سبز زندگی ہے  
 نکل کر حلقہ شام و سحر سے جسا و داں ہو جا  
 مصافحہ زندگی میں سیرت فولاد پیدا کر  
 شہستانِ محبت میں حریر و پرنیاں ہو جا  
 گرجا بن کے سبیل تند رو کوہ دیباہاں سے  
 گلستاں راہ میں آئے تو جوئے نغمہ خواں ہو جا  
 تیرے علم و محبت کی نہیں ہے انتہا کوئی  
 نہیں ہے تجھ سے بڑھ کر ساز فطرت میں نوا کوئی

(اقبال ج)

# تعمیر حیات

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

جلد نمبر ۱۱، ۲۵ جنوری ۱۹۸۱ء، ۸ ربیع الاول ۱۴۰۱ھ، شمارہ نمبر ۱۱

نہایت تعاون

انمدون ملک	پیش روپے
فی پرچہ	ایک روپے
بیرون ملک بجری ڈاک	۵ پونڈ
ہوائی ڈاک	
ایشیائی ملک	۷ پونڈ
افریقی ملک	۸ پونڈ
یورپ و امریکہ	۱۰ پونڈ

# اُمّتِ کَرِہَاتِ

شَسْنِ الْحَقِّ نَدْوٰی

مُسلِمَانِ آخِرِی نَبِی كِ آخِرِی اُمَّتِ ہِیْ دِہ اُمَّتِ دِوَعْتِ  
 ہِیْ، اِب دِنِیَا كِ فِصَادِ دِ بَكَاڑِ كِ دُور كِرنے اور  
 اِصْلَاحِ دِ ہِدَايَتِ كِ فَرِیضِہ اِنجَام دِینے كِ كَام اِخْتِیاس  
 كِ ذمہ ہے۔

"كنتم خیر امة اخرجت للناس تامرون بالمعروف  
 وتنهون عن المنكر۔"

خطرہ کی بات یہ نہیں کہ دنیا میں بگاڑ پیدا ہو گیا ہے بلکہ خطرہ کی بات یہ ہے کہ جس امت کو اس فساد کے دور کرنے کی ذمہ داری سونپی گئی ہے اس کی صفات میں تبدیلی آگئی ہے اس نے اپنے تقصیر و امتیاز کو کھودیا ہے یہ امت جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنا لشکر فرمایا ہے۔ اس نے وہ تمام خصوصیات کھودی ہیں جن کی بنا پر خدا کا لشکر ہونے کا شرف اس کو حاصل تھا، ان صفات کو کھو کر بھی وہ یہ چاہتی ہے کہ خدا کی نصرت و مدد رہے، ہماری نظر غزوہ بدر و احزاب کی نصرت و مدد پر جاتی ہے اور ہم بھی یہ چاہتے ہیں کہ ہمارے ساتھ اللہ تعالیٰ کا وہی معاملہ ہو مگر اس پر ہماری نظر نہیں جاتی کہ غزوہ حنین میں ذرا سی خود اعتمادی پر کیسی تنبیہ فرمائی گئی ہے۔

اللہ تعالیٰ کے وعدوں پر تو ہماری نظر جاتی ہے مگر اس پر نظر نہیں جاتی کہ وہ صفات بھی ہم میں ہیں یا نہیں جن پر خدا کی مدد آتی ہے۔ یہ تصور کہ ہم مسلمان ہیں، ہمارا مقابلہ کافر ہے، مسلمان بہر حال کافر سے بہتر ہے، اس لئے خدا کی مدد آئے گی اور ہم اس مدد کے مستحق ہیں، بہت

بڑا دھوکا اور خود فریبی ہے، اس کی مزید وضاحت کے لئے ہم حضرت عمر ابن عبدالعزیز کے خط کا ایک اقتباس پیش کر دینا کافی سمجھتے ہیں جو انھوں نے اپنے کماؤں کے نام پر لکھا تھا، غالب کو لکھا تھا،

"تم ہر حال میں تقویٰ (خدا کا پاس دلچاظ رکھو، اللہ تعالیٰ کا پاس دلچاظ بہترین تیاری، کامیاب ترین چال اور زبردست طاقت ہے، دشمن کی کسی چیز سے اتنا نہ ڈرو جتنا اپنے اور اپنے لشکر کے گناہ سے ڈرو، یہ نزدیک دشمن کی جال کے مقابلہ میں گناہ زیادہ ڈرنے کی چیز ہے، دشمنوں کے خلاف ہماری مدد اس لئے کی جاتی ہے کہ وہ خدا کے نافرمان ہیں، اگر بات نہ ہوتی تو ہمیں ان کے مقابلہ کی طاقت نہ ہوتی، کیوں کہ تو ہمارے لشکر کی تعداد ان کے لشکر کی ہے اور نہ ہماری تیاری ہی ان کی جیسی ہے۔ اگر نافرمانی میں ہم دشمن کے برابر ہوں گے تو وہ طاقت و قوت میں ہم پر نالقی ہوگا، اگر اپنے استحقاق کی بنا پر ہماری مدد نہ لگے تو طاقت سے ہم ان پر نہیں غالب آسکتے، تم کسی کی عداوت سے اتنا نہ ڈرو جتنا کہ اپنے گناہ سے اپنی قوت و طاقت سے زیادہ اپنے گناہوں پر نظر رکھو، تم بے سوچو کہ ہمارا دشمن ہم سے بڑا ہے اس لئے ہم پر غالب ہیں اس لئے چاہے ہم گناہ کریں، بہت سی قوموں پر ان کے گناہوں کی وجہ سے ان سے بڑے لوگ مسلط کر دئے گئے، تم جس طرح دشمن کے خلاف اللہ کی مدد کے طالب ہوتے ہو اسی طرح اپنے نفس کے خلاف خدا کی مدد کے طالب رہو۔"

اس خط کی مناسبت سے محمود غزنوی کے ایک واقعہ کا نقل کر دینا شاید ہمارے منشاء کو زیادہ واضح کر دے گا۔

"ایک رات کا ذکر ہے کہ محمود غزنوی کا لشکر پنج کے دروازہ پر پڑھا تھا، اور صبح کو ترکستان کے حکمران کے مقابلہ تھا، محمود آدھی رات کو اٹھا اور غسل کے لئے گرم پانی منگوا یا مگر نہ ملا، اس رات برف پوری ہو رہی تھی، برف پانی ہوا کے طوفان آ رہے تھے، اس کے باوجود اس نے ٹھنڈے پانی سے غسل کیا، صبح اٹھا کر عبادت کرنے لگا، معاصروں نے کہا بھی کہ صبح کو سرکہ درجش ہے، آج رات تو آپ کو آرام کرنا چاہیے، محمود نے کہا، میرا کام آج ہی رات کا ہے، کل کا کام خدا کا ہے میرا نہیں۔ چنانچہ صبح تک عبادت میں مصروف رہا، فجر ہوئی تو اٹھا، نماز پڑھی اور آسمان کی طرف ہاتھ اٹھا کر دعا مانگی کہ اے اللہ! ہم دو فریقوں میں سے جو تیرے بندوں کے حق میں زیادہ بہتر ہو اسے فتح عطا کر دے۔ دعا مانگ کر گھوڑے پر سوار ہوا اور میدان لڑائی کے میدان میں آیا اور اس کو فتح عطا کر دیا۔ (تفصیل علیہ)

اس دائرہ میں اگر سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شمارہ پر آپ کا چندہ ختم ہو چکا ہے لہذا اگر آپ یہ چاہتے ہیں کہ دین و دوا کے علاوہ اندوہ کا ترجمان آپ کی خدمت میں پہنچا رہے تو اس کا سالانہ چندہ مبلغ بیس روپے ارسال فرمائیے۔ اگر اگلے شمارہ کی روانگی سے پہلے آپ کا چندہ یا خط وصول نہ ہوا تو یہ سمجھ کر کہ آپ کو دی۔ بی بی سے چندہ ادا کرنے میں سہولت ہے۔ اگلا پرچہ دی۔ پی۔ خپ۔ 23/25 کے مطالبہ میں دی۔ پی سے روانہ ہوگا۔ چندہ یا خط بھیجئے وقت اپنا نمبر خریداری لکھنا نہ بھولیں۔



# اسلام کی نشاۃ ثانیہ کو کچلنے کا

## عالمی منصوبہ

چودھویں صدی کا آخری سال شروع ہوتے ہی ہندو ہوس ہدی کے اسلام کے حق میں سازگار ہونے یا نہ ہونے کے متعلق پوری دنیا نے اسلام میں پیشین گوئیوں کی گئی تھیں، مصنفین، مفکرین اور عوام الناس سبھی کے ذہنوں میں یہ سوال اٹھتا تھا اور سب لوگ اس عقیدے کے حل میں مصروف **مولانا داؤد رشید ندوی ایڈیٹر الرائد** جاس کے، زندگی اور ان کے اور صحرا و بیابان کے دور میں داخل ہوئے، اس وقت، اس بحث میں شریک ہونے والوں میں اسلام اور مسلمانوں کے برخوار اور مخالفین بھی تھے اور اس مسئلہ **عربی سے ترجمہ: محمد اکرم درجہ ششم عربی** میں چھپک دیئے جائیں گے۔

یہ اندر بیداری کے آثار نمایاں تھے اور نشاۃ ثانیہ کی شاعری نظر آنے لگی تھیں، مسلمانوں میں عرصہ سے احساس پیدا ہوا تھا کہ علم و ثقافت، تہذیب و تمدن، ترقی و آزادی کے نام پر ان کا ثقافتی اور مذہبی استحصال کیا گیا ہے اور علم و تمدن کے نام پر دھوکا اور فریب دیا گیا ہے، وہ یہ محسوس کرنے لگے کہ ہمیں زندگی کی تدریس و تشریح انسانی اور شخصی آزادی سے محروم کیا گیا اور برسرِ تقدار نظاموں اور روح و ضمیر سے خالی پیشہ ور جدید تعلیم یا فٹہ طبقہ کے ہاتھوں میں ناپاک پروپیگنڈے کا نشاۃ ثانیہ بنا لیا گیا اور ہائے دین تہذیب اور اعلیٰ تدریس کو پامال کیا گیا۔

مسلمانوں کا یہ احساس گذشتہ سالوں کے دوران براہِ راست ترقی کرنا رہا، اس عرصہ میں دنیا کے مختلف ملکوں میں مسلمانوں کو چھٹ انگیزی اور ظلم کا نشاۃ ثانیہ بنا لیا گیا، اسلام اور مسلمانوں کے ساتھ سماندازہ رویہ میں اضافہ ہوا، جوڑے اور ناپاک پروپیگنڈوں کے ذریعہ اسلامی طرزِ حیات اور اقتدار پر حملے کیے گئے، مسلمانوں کی ایسی جیب اور خونخوار تصویر کشی کی گئی، اور اس کے ظاہر و باطن اور طرزِ زندگی کو اس روپ میں پیش کیا گیا ہے کہ دیکھنے والے

دستقل کی زندگی گزارنے اور اپنی زبان و لہجہ کی حفاظت کرنے کے لئے انھوں نے برابر اپنی سرگرمیاں جاری رکھیں، ان کی قربانیوں کے نتیجے میں اسلام کی آوازیں طاقت پیدا ہوئی اور ظالم طاقتوں کی طرف نفرت کے احساسات بیدار ہونے لگے، انصاف پسند دل مسلمانوں کی طرف مائل ہونے لگے، تو دشمنانِ اسلام جنھوں نے اسلام کو بے تابناک پیش کرنے میں کوئی کسر نہیں اٹھا رکھی تھی یہ سوچنے پر مجبور ہوئے کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ اسلام کو سخت مند ماحول مل جائے اور عوام کی ہمدردی حاصل ہو جائے، اس کی گزشتہ شان و شوکت بھر قائم ہو جائے اور اس کی دینی اور دنیوی حیثیت اس طرح واضح اور عیاں ہو جائے کہ لوگ اس کی طرف مائل ہونے لگیں، جب کہ طاقت، پروپیگنڈے اور گمراہ کن نشریات کے زور سے نافذ کردہ مغرب کے خود ساختہ نظاموں سے مایوسی اور ناامیدی کا احساس بڑھتا جا رہا ہے۔

انسانیت مذہبوں کا ملکہ انسانیت کے رہنروں اور خوں آشام، مومع پرست لیڈروں کے زیر اثر رہے ہے جنھوں نے اس کی صورت کو مسخ کرنے، شرافت انسانی اور اعلیٰ اقدار کو پامال کرنے میں کوئی دقیقہ نہیں اٹھا رکھا اور اس کے ساتھ مال و متاع اور مجبور و بے اختیار ظلم جیسا سلوک کیا، جسے عقیدہ اور لہجہ کی آزادی سے محروم کر دیا گیا، بالآخر اس کے اظہار پر باندھی لگادی گئی اور اسے اس کی فطرت کے خلاف زبان و لہجہ اور عقیدہ اختیار کرنے پر مجبور کیا گیا، اس طرح اس کو جانوروں بلکہ اس سے بھی بدتر مخلوق بنائے گئے۔

مشرق اور مغرب کی کمیونٹیوں میں پیش آنے والے واقعات انسانوں کو جہانیاں، روحانی اور مذہبی اعتبار سے غلام بنانے کی مثالیں ہیں آج سارے عالم میں خود مختار اور مطلق العنان نظاموں نے انسانوں کو... اپنے نظاموں اور فلسفوں کا غلام بنا لیا ہے جن لوگوں کو ان نظاموں سے سابقہ پڑ چکا ہے، ان کے نزدیک ان کے بے ثباتی عیاں ہو چکی ہے۔

جب مسلمانوں کے اس احساس و شعور میں روز افزوں ترقی ہونے لگی اور دنیا میں چاروں طرف سے اسلامی رجحانات بڑھنے لگے اور ظلت و تیرگی کے بعد افتح عالم پرستی اور سخیائیاں بڑھتی جا رہی ہیں۔ مسلمانوں پر لگائی جانے والی ہتھوں اور ان کے خلاف استعمال کیے جانے والے (بقیہ صفحہ ۲۵)

از: مورس سے بیکا فٹے

مترجم: سید غلام معین الدین

# قرآن اور سائنس

۱۹ نومبر ۱۹۷۲ء کو فرانسیسی طبی اکیڈمی میں ایک عجیب سا لکچر دیا گیا۔ اس کا موضوع تھا قرآن میں علم الاعضا اور علم الجنبین کے متعلق مواد۔ میں نے قرآن کی ان آیات کو جن میں اغفال اعضاء اور استیفاء کی دوبارہ پیدائش کی جانب اشارہ کیا گیا ہے، پیش کیا اور بتایا کہ یہ غیر ممکن سی بات معلوم ہوتی ہے کہ اس قدیم زمانہ میں جب کہ قرآن نازل ہوا تھا ایسے خیالات کا اظہار کیا گیا ہو جن کے متعلق زمانہ حال میں انکشاف ہوئے ہیں۔

پہلی بار میرے مخاطب اس طبی مومناجی کے ایسے مرتبے جو ان علوم کے بنیادی تصورات کے بارے میں پورا علم رکھتے تھے۔ میں آسانی کے ساتھ ان آیات کو بھی پیش کر سکتا تھا جن میں قرآن نے دوسرے سائنسی علوم پر روشنی ڈالی ہے۔ میرے خیال میں ڈاکٹروں کی طرح دوسرے علوم مثلاً فلکیات، حیوانیات، ارضیات اور اس کرہ ارض کی تاریخ کے بہترین بھی قرآن کے ایسے بیانات سے جرت زدہ رہا جو جن میں مظاہر فطرت کی جانب اشارہ کیا گیا ہے۔ قرآن کے یہ بیانات واقعی حیرت انگیز ہیں کیونکہ سائنس کے ارتقاء کی تاریخ میں سوچنے پر مجبور کرتی ہے کہ آخر قرآن میں ان کے موجود ہونے کا کیا جواز ہو سکتا ہے۔

در اصل موجودہ زمانے میں پہلے کی کوئی ایسی تصنیف موجود نہیں جس کے علمی مواد کا قرآن سے مقابلہ کیا جاسکے۔ قرآن کے ان بیانات کا تعلق موجودہ علم سے ہے۔ یورپین زبانوں میں قرآن کے شائع شدہ ترجمانوں میں خال خال ان باتوں کی جانب اشارہ کئے گئے ہیں۔ قرآن کی عربی تفسیروں میں بھی ان سائنسی مواد کا پوری طرح جائزہ نہیں لیا گیا اور اسی لئے اس قسم کی تحقیق اور بھی دلچسپی کا موجب ہو گئی۔

اس کے علاوہ بائبل کے (سنے اور پرانے ہند نامہ میں) اس قسم کے مواد کا تقابلی مطالعہ بھی ضروری معلوم ہوتا ہے۔ اس صورت کے پیش نظر میں نے توجید پرست مذاہب کے صحیفوں میں موجود ایسے مواد کا موجودہ علوم کی روشنی میں مطالعہ شروع کیا اور اس کے نتیجے میں میری کتاب "بائبل قرآن اور سائنس" کا فرانسیسی ایڈیشن ۱۹۷۱ء میں شائع ہوا۔ اس کے انگریزی اور عربی تراجم اب شائع ہو چکے ہیں۔

اسلام اور سائنس کے درمیان اس تعلق کو رسول اکرم کی اس حدیث میں کہ "علم کی تلاش کرو خواہ وہ چین ہی میں ہے" سب سے

ڈاکٹر مورس سے بیکا فٹے Dr. MAURICE BUCAILLE ایک ممتاز سائنس دان، مہر جسے اور صاحبِ قلم ہیں جنھوں نے "دکے بائبل" دکھے قرآن اور سائنس کے نام سے اسے مضمون پر محرکہ اڈا لکھا ہے۔ تصنیف کے ہے۔

کی وجہ سے زندگی خود بخود وجود میں آگئی ہے اس نظریہ سے یہ نتیجہ نکالا جائے گا کہ اس قسم کی جہانیاں ترقی ترقی کر کے اس کی پیچیدہ شکل نمودار ہوئی ہے جسے ہم انسان کہتے ہیں۔ میرے خیال میں حیات رکھنے والے اعلیٰ حیوانی اجسام کا عجیب و غریب نظام ہیں اس نظریہ کے برعکس نتیجہ پر پہنچنے پر مجبور کرتا ہے کیونکہ حیات کو برقرار رکھنے کے لئے ایک انتہائی پیچیدہ اور مرتب جسم کی ساخت ضروری ہے۔ ہندوں تک انسان اس قابل نہیں تھا کہ اس پیچیدہ نظام کا مطالعہ کر سکے کیوں کہ اس کے پاس ذرا علم موجود نہیں تھے۔ یہاں وہ ہے کہ صرف موجودہ زمانے میں قرآن کی بعض ایسی آیات کا کھنا ممکن ہوا ہے جن میں ان حقائق کی جانب اشارہ کیا گیا ہے۔ پرانی تفسیروں کو پڑھنے سے خواہ ان کے مصنف اپنے زمانے کے بہت بڑے عالم کیوں نہ رہے ہوں یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے۔ کچھ قویہ کہتے ہیں کہ سائنس بھی نہیں ہے کہ اس میں ہدی میں کسی بھی سائنس دان کے لئے قرآن کی ان آیات کا مطلب سمجھنا زیادہ آسان ہے لیکن قرآن کی ایسی تمام آیات کا مطلب جاننے کے لئے ایک آدمی کو بحرِ معلوم ہونا پڑے گا کیونکہ اس میں مختلف علوم کے رموز کھجے ہوئے ہیں۔ میں یہاں یہ واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ سائنس سے میرا مطلب علم ہے ان نظریات (THEORIES) سے جنھیں کسی چیز کی اہمیت سمجھنے کے لئے کچھ عرصہ تک استعمال کیا جاتا ہے اور پھر مزید سائنسی انکشافات ہونے کے بعد چھوڑ دیا جاتا ہے اس لئے میں نے قرآنی آیات کا تقابلی مطالعہ صرف ان معلومات سے کیا ہے جنھیں ثابت کیا جا چکا ہے اور جن پر مزید بحث کرنے کی گنجائش نہیں ہے۔ جہاں میں اپنے سائنسی معلومات کا حوالہ دوں گا جو ابھی تک سونپھدی ثابت شدہ نہیں ہے وہاں میں اس کی وضاحت بھی کر دوں گا۔ قرآن میں کچھ ایسی آیات بھی ہیں جن پر ابھی سائنس کی ہر تصدیق نہیں ہوئی ہے۔ اس کا ذکر کرتے ہوئے صرف یہ کہوں گا کہ موجودہ معلومات ان کے صحیح ہونے کی جانب

اشارہ کرتی ہے۔ اس قسم کی ایک آیت قرآنی وہ ہے جس میں یہ کہا گیا ہے کہ زندگی کا ابتدا پانی سے ہوئی ہے۔ ایسی ہی ایک دوسری آیت میں کہا گیا ہے کہ کائنات میں ہماری دنیا جیسے دوسرے کرہ ارض موجود ہیں۔

قرآن کے اس سائنسی مطالعہ کے ساتھ یہ بات بھی واضح کر دینا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ قرآن اول آخر ایک مذہبی کتب ہے جس کا بنیادی مقصد سائنس کی تعلیم نہیں ہے۔ اس میں جہاں کہیں مظاہر فطرت اور تخلیقات پر غور کرنے کی دعوت دی گئی ہے وہاں اس کا مقصد خدا کے قادر مطلق ہونے پر زور دینا ہے اگرچہ ان چیزوں پر جن پر اس طرح توجہ دلائی گئی ہے کہ ہم ان پر غور و خوض کر کے سائنسی حقائق تک پہنچ جاتے ہیں تو یہ محض انعامِ خداوندی ہے جس کی اس مادی دورِ جاہل میں قدر کی جانی چاہیے۔ بہر حال قرآن کے وہی الہی ہونے کے لئے اس دلیل کی چندان ضرورت نہیں ہے۔ اس قسم کے سائنسی حقائق کا بیان اس کی ان خصوصیات میں سے ایک ہے جو بائبل میں موجود نہیں ہے۔

میرے اپنی تحقیق میں واقعیت پسندی سے کام لیا ہے۔ بہر حال یہ کہ میں قرآن کے مطالعہ کے وقت انتہائی حقیقت پسند رہا ہوں جتنا کہ ایک ڈاکٹر کسی مرض کی فائل کو دیکھتے وقت ہوتا ہے۔ یعنی مرض کی تحقیق میں وہ تمام علامات مرض پر پوری توجہ دیتا ہے۔ کچھ ایسی کا بھی اعتراف ہے کہ میری رہنمائی اسلام پر ایمان نے نہیں کی بلکہ سچائی کی تلاش نے کئے اس کی طرف توجہ دیا ہے۔ اس طرح حقائق کی تلاش میں قرآن کے مطالعہ نے مجھے اس نتیجے پر پہنچایا ہے کہ یہ حقیقت ایک سنیہ پر نازل ہوا ہے۔ یہ ایک جانی اور حقیقت ہے کہ قرآن کو اس کے نازل ہونے کے وقت سے ہی سنیہ اسلام اور ان کے صحابہ یا دیگرے اور مذاہب کی طرف توجہ دیا کرتے تھے۔ یہ سلسلہ تقریباً بیس سال تک چلتا رہا۔ قرآن کی بہت سی نقل تیار کی گئیں۔ پھر حضرت عثمان کی خلافت کا دور آیا اور جو کچھ سنیہ مذہب کی روایات کے بارہوی سال سے جو بیسویں سال تک



رہا، حضرت عثمانؓ کے حکم سے اسلام کے باقی تمام علاقوں میں تقسیم کرنے کے لئے قرآن کی نقلیں تیار کی گئیں اس سے ایک بہت اہم بات سامنے آئی ہے اور وہ یہ کہ اسکی تیاری میں حفاظت کے ذریعہ اسکی صحت کا اہتمام کیا گیا تھا۔ حفظ کا طریقہ اس وقت بہت ضروری تھا کیونکہ ہر شخص پڑھنا لکھنا نہیں جانتا تھا حفاظت کرنا ہر آدمی کے لئے ممکن تھا۔

علاوہ بریں قرآن نے خود تحریر کی ضرورت پر زور دیا ہے۔ سورہ فتح کی پہلی پانچ آیتوں میں جو پیر اسلام پر نازل ہونے والی سب سے پہلی آیتیں ہیں بہت واضح طور پر کہا گیا ہے "آپ پڑھنے اپنے پروردگار کے نام کے ساتھ جس نے سب کو پیدا کیا، جس نے انسان کو خون کو توڑنے سے پیدا کیا ہے۔ آپ پڑھا کیجئے اور آپ کا پروردگار بڑا کریم ہے جس نے علم کے ذریعہ تعلیم دی۔ انسان کو ان چیزوں کی تعلیم دیدی جنہیں وہ نہیں جانتے تھے۔"

(۵۰: ۱-۶)

بلاشبہ پروفیسر حمید اللہ کا یہ کہنا صحیح ہے کہ علم کی یہ تشریح انسان کے علم حاصل کرنے کا ذریعہ ہونے کی وجہ سے ہے۔

میں نے اپنی کتاب "بائبل، قرآن اور سائنس" میں قرآن کے ایسے اقتباسات دیئے ہیں جو ہجرت سے پہلے نازل ہوئے تھے اور جن میں اسکا اشارہ ملتا ہے کہ سائنس میں سائنس دانوں کے کم سے کم ہجرت کے قبل ہی قرآن ضبط ہوئے ہیں ان شروع ہو چکا تھا۔

اس کے علاوہ بھی قرآن کی فوری طور پر تحریر کے بہت سے شواہد موجود ہیں۔ پروفیسر جیکس برک (James Beckett) نے لکھا ہے کہ اس طرح فوری تحریر کو کسی وجہ سے ضروری ہے کہ اس وقت کے لوگوں کے ذہن میں اس کا ذخیرہ نہ ہو سکتا تھا۔

اس کے علاوہ میں نے یہ بھی ضروری سمجھا ہے کہ موجودہ علم کی روشنی میں قرآن اور بائبل کے بیانات کا بھی موازنہ کیا جائے۔ تخلیق کے سبب نوحؑ اور حضرت موسیٰؑ کے مصر سے خروج کے سلسلہ میں ایسا کیا بھی گیا ہے کیونکہ آج ہمیں جو معلومات حاصل ہو چکی ہیں انھیں اس تقابلی مطالعہ میں استعمال کیا جاسکتا ہے۔ آئیے پہلے یہ دیکھیں کہ قرآن نے تخلیق کو کس طرح بیان کیا ہے۔

یہ ہے کہ قرآن کا بیان بائبل سے مختلف ہے۔ اس سے اس نام خیال کی تردید ہوتی ہے جو مغربی علماء دونوں کی ظاہری مماثلت دیکھ کر قائم کر لیتے ہیں۔ ہر وقت ممانعت پر توجہ دینا اور اختلافات کو نظر انداز کر دینا حقیقت کو سمجھ کرنا ہے۔ دراصل ان لوگوں کی غلطی کی وجہ بھی یہی ہے۔

تخلیق کا ذکر کرتے وقت مغرب کا ایک عام رجحان یہ دعویٰ کر دینا ہے کہ ہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بائبل سے اسے نقل کر دیا ہے بائبل میں جس طرح کائنات کی تخلیق کو دن میں مکمل کرنے کے بعد ساتویں دن خدا کے آرام کرنے کا حال بیان کیا گیا ہے اس کا مقابلہ ہم سورہ اعراف کی اس آیت سے کر سکتے ہیں جس میں کہا گیا ہے کہ "بے شک تمہارا پروردگار وہی اللہ ہے جس نے آسمان اور زمین کو چھ دنوں میں پیدا کر دیا" (۵۲: ۴)

لیکن یہ بات قابل ذکر ہے کہ قرآن کے موجودہ مفسرین "ایام" کا مطلب "زمانہ" یا "دور" بتاتے ہیں حالانکہ اس کے ایک معنی "دن" بھی ہیں مگر وہ اس سے جو ہیں گھٹتے کا دن مراد نہیں لیتے۔

لیکن میرے خیال سے جرات بنیادی اہمیت کہے وہ یہ ہے کہ بائبل کے بیان کے برعکس قرآن زمین اور آسمان کی تخلیق کو سلسلہ وار بیان نہیں کرتا۔ کہیں قرآن میں آسمان کی تخلیق کا ذکر زمین کی تخلیق سے پہلے ہے اور کہیں زمین کا ذکر آسمان سے پہلے ہے۔ مثلاً "اور جس نے بنایا زمین اور بلند آسمانوں کو" (۲۱: ۲۰)

دراصل قرآن نے تخلیق کائنات کا جو خیال اظہر ہے وہ یہ ہے کہ دونوں کی تخلیق متلازم تھی۔ بلکہ اس سے بڑھ کر کائنات کی تخلیق کے بنیادی اجزاء مثلاً ابتدائی مادہ گیس (دخان) کا ذکر بھی اس میں موجود ہے جو تخلیق کا بنیادی عنصر تھا اور جو ایک بار کثرت مقدار میں جمع (رطوبت) ہو گیا پھر پھٹ (فطقت) کر چھا ہو گیا۔ یہ خیال سورہ قم السجدہ کی اس آیت میں موجود ہے۔

"پھر اس نے آسمان کی طرف توجہ کی اس حال میں کہ وہ دھواں تھا"۔ (۱۱: ۱۰) اور سورہ الانبیاء کی اس آیت میں بھی "جو لوگ کلمہ (اختیار) کے ہوئے ہیں انھیں علم نہیں کہ آسمان اور زمین بندھے پھر

ہم نے دونوں کو بھول دیا" (۲۱: ۳۰)

سادات اور ارض کے اس طرح جدا ہونے سے کائنات کے خورد و خوراک وجود میں آئے۔ یہ بات قرآن میں کم از کم ایک درجن بار دہرائی گئی ہے اور سورہ فاتحہ کی پہلی آیت میں بھی اشارہ کیا گیا ہے "تمام تعریف اللہ کے لئے ہے جو رب ہے جاہلوں کا" (۱: ۱)

یہ ثابتاً ہی موجودہ تحقیقات سے مطابقت رکھتی ہے جس کی رو سے ابتدائی سديم (NEBULE) کے پھٹنے سے اسکے عناصر ترکیبی جدا ہو گئے جن پر وہ مشتمل تھا اور پھر ان کی مزید تقسیم سے وہ تمام عالم پیدا ہوئے جو کائنات بنا ہے۔ قرآن میں آسمان اور زمین کی تخلیق کے بیچ ایک درمیانی تخلیق کا بھی ذکر ہے۔ سورہ فرقان کی ایک آیت میں کہا گیا ہے

"وہی ہے جس نے آسمان و زمین اور جہاں درمیان اور کچھ اس کے درمیان ہے اسے پیدا کیا" (۲۵: ۵۹)

یہ درمیانی تخلیق اس بیچ سے بائبل مطابقت رکھتی ہے جسے موجودہ تحقیقات کی زبان میں "مادہ" یا "پل" کہا جاسکتا ہے اور جو ہمارے فلک کی حدود کے باہر بھی تک موجود ہے۔ اس سے تو ظاہر ہو گیا کہ قرآن اور ہماری موجودہ تحقیقات کس طرح بہت بڑی حد تک ایک دوسرے کے بیان سے متفق ہیں۔ آئیے بائبل پر دوبارہ نظر ڈالیں جس میں بیان کردہ کائنات کی درجہ بدرجہ تخلیق کو ماننا آج ناممکن ہو گیا ہے۔ خاص طور پر اس کا یہ بیان کہ آسمان کی تخلیق دو چوتھے دن بنا یا گیا، سے پہلے زمین کی تخلیق (تیسرے دن) کی گنجائی کیونکہ ہمیں آج یہ معلوم ہو گیا ہے کہ ہماری زمین اپنے سیارہ یعنی سیوریس سے جدا ہو کر وجود میں آئی ہے۔ اب یہ کیسے یقین کیا جاسکتا ہے کہ جس شخص نے بائبل میں خیالات مستعار لئے ہوں وہ قرآن کی تصنیف کر سکتا ہے اور یہی نہیں بلکہ اس نے بائبل کی غلطیوں کی اس طرح تصحیح کر دی کہ حدوں کے بعد کائنات کی تخلیق جو معلومات حاصل ہوئی ہیں اس سے اس میں مطابقت بھی پیدا ہو گئی ہے۔

یہ ہے کہ قرآن کا بیان بائبل سے مختلف ہے۔ اس سے اس نام خیال کی تردید ہوتی ہے جو مغربی علماء دونوں کی ظاہری مماثلت دیکھ کر قائم کر لیتے ہیں۔ ہر وقت ممانعت پر توجہ دینا اور اختلافات کو نظر انداز کر دینا حقیقت کو سمجھ کرنا ہے۔ دراصل ان لوگوں کی غلطی کی وجہ بھی یہی ہے۔

تخلیق کا ذکر کرتے وقت مغرب کا ایک عام رجحان یہ دعویٰ کر دینا ہے کہ ہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بائبل سے اسے نقل کر دیا ہے بائبل میں جس طرح کائنات کی تخلیق کو دن میں مکمل کرنے کے بعد ساتویں دن خدا کے آرام کرنے کا حال بیان کیا گیا ہے اس کا مقابلہ ہم سورہ اعراف کی اس آیت سے کر سکتے ہیں جس میں کہا گیا ہے کہ "بے شک تمہارا پروردگار وہی اللہ ہے جس نے آسمان اور زمین کو چھ دنوں میں پیدا کر دیا" (۵۲: ۴)

لیکن یہ بات قابل ذکر ہے کہ قرآن کے موجودہ مفسرین "ایام" کا مطلب "زمانہ" یا "دور" بتاتے ہیں حالانکہ اس کے ایک معنی "دن" بھی ہیں مگر وہ اس سے جو ہیں گھٹتے کا دن مراد نہیں لیتے۔

لیکن میرے خیال سے جرات بنیادی اہمیت کہے وہ یہ ہے کہ بائبل کے بیان کے برعکس قرآن زمین اور آسمان کی تخلیق کو سلسلہ وار بیان نہیں کرتا۔ کہیں قرآن میں آسمان کی تخلیق کا ذکر زمین کی تخلیق سے پہلے ہے اور کہیں زمین کا ذکر آسمان سے پہلے ہے۔ مثلاً "اور جس نے بنایا زمین اور بلند آسمانوں کو" (۲۱: ۲۰)

دراصل قرآن نے تخلیق کائنات کا جو خیال اظہر ہے وہ یہ ہے کہ دونوں کی تخلیق متلازم تھی۔ بلکہ اس سے بڑھ کر کائنات کی تخلیق کے بنیادی اجزاء مثلاً ابتدائی مادہ گیس (دخان) کا ذکر بھی اس میں موجود ہے جو تخلیق کا بنیادی عنصر تھا اور جو ایک بار کثرت مقدار میں جمع (رطوبت) ہو گیا پھر پھٹ (فطقت) کر چھا ہو گیا۔ یہ خیال سورہ قم السجدہ کی اس آیت میں موجود ہے۔

"پھر اس نے آسمان کی طرف توجہ کی اس حال میں کہ وہ دھواں تھا"۔ (۱۱: ۱۰) اور سورہ الانبیاء کی اس آیت میں بھی "جو لوگ کلمہ (اختیار) کے ہوئے ہیں انھیں علم نہیں کہ آسمان اور زمین بندھے پھر

(باقی آئندہ)



# اسلام کا پیغام

## پند رھویں صدی ہجری کے نام

مولانا سعید الرحمن صاحب اعظمی، ترجمہ و تفسیر: عبد القیوم کشمیری

پندرھویں صدی ہجری کا آغاز ایسے نازک اور اہم واقعات سے ہوا ہے جنہیں تاریخ کبھی فراموش نہیں کر سکتی۔ مسجد تھانی پر بیودی تسلط اور اسے مستقل دار الحکومت بنانے کا فیصلہ یہ وہ المیہ ہے جس نے پورے عالم اسلام کو ہلا کر رکھ دیا ہے۔ اگرچہ بعض اسلامی ممالک نے اسرائیل کے خلاف جہاد کا اعلان بھی کیا، لیکن قبیل اس کے کہ اس اعلان کو عملی جامہ پہنایا جاتا ایران اور عراق کے درمیان تناؤ شروع ہو گیا اور کچھ ہی عرصہ بعد تین سو سخت قسم کی توپیں جنگ میں بدل گیا جس سے دونوں ملکوں کو غیر معمولی نقصان کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے۔

تاہم ان ہولناک واقعات کے باوجود ہم پندرھویں صدی کو تمام مسلمانان عالم کے لئے خوش آئند سمجھتے ہیں۔ ہم نے اس صدی سے اپنی بہت سی تمنائیں اور امیدیں وابستہ کر رکھی ہیں۔ بعید نہیں کہ یہ صدی اس وقت کا پینتالیسواں ثابت ہو۔ مسلمانوں کی عزت و سادت اور اسلام کے از سر نو عروج کا باعث ہو۔ ماضی میں ہمارے لئے بہت سی عبرتیں ہیں اس موقع پر ہم حرم شریف کے اس واقعہ کو بھی نہیں بھول سکتے جو صدی کے آغاز سے کچھ قبل پیش آیا۔ یہ ایک افسوسناک جرات تھی جس میں نام نہاد مسلمانوں کی ایک جگت کو آزاد کرنا یا گیا تاکہ بیت اللہ کی اس عظمت و حرمت کو شادیں جس سے ساری دنیا کے مسلمانوں کو ایک غیر معمولی جذبہ بانٹ لگا دیا ہے اور جو سارے عالم اسلام کے لئے مرکز کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس طرح یہ ناپاک سازش اب ہر کے حملے کی طرح کم نہ تھی لیکن اسے بھی اس بدترین ناکامی سے دوچار ہونا پڑا، جس سے اب یہ دوچار ہوا تھا۔

ان گناہوں کی سازشوں اور اسلام دشمنی کا سلسلہ اس ناکامی پر ختم نہیں ہو گیا بلکہ اس کا دائرہ کار وسیع سے وسیع تر ہوتا گیا

انفصل الامم کا خطاب دیا گیا۔ امر بالمعروف اور بنی عن المنکر کی اہم ذمہ داری سپرد کی گئی اور فرد و معاشرہ کی اصلاح و بہبود کا کام سونپا گیا۔ وہ امت بھی اگر حالات کے دھارے میں بہ جائے اور اس مادی زندگی کے تقاضوں میں کھو جائے تو یہ اس کے منصب و مقام سے گری ہوئی بات ہے۔ تاہم اسلام نہ یہ سکھاتا ہے کہ دنیا کی عیش و عشرت کو مقصد حیات بنا لیا جائے اور نہ یہ سکھاتا ہے کہ بائبل کی رہبانیت کی زندگی اختیار کر لی جائے۔ بلکہ اسلام کا تصور اس سے بالکل مختلف ہے۔ وہ جدوجہد کی زندگی پر ابھارتا ہے اور تجارت و کسب کماش کی ذمہ داری دیتا ہے بلکہ اس کی حوصلہ افزائی بھی کرتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود اسلام اس کی کبھی اجازت نہیں دیتا کہ ایک مسلمان کس معاشرے میں حد سے بڑھ جائے اور ذخیرہ اندوزی کو اپنا شعار بنائے بلکہ وہ ہر چیز میں سادگی کی تعلیم دیتا ہے، وہ دینی امور میں بھی توازن قائم رکھنے کی ترغیب دیتا ہے۔ اسلام عمل و لالچ اور حرص وطمع کی مذمت کرتا ہے وہ مسلمانوں کو تمام تر معاملات میں متادل و متوازن رکھنا چاہتا ہے خواہ وہ معاملات دینی امور سے متعلق ہوں یا دنیوی امور سے۔ حضور کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پہلو کو کبھی نظر انداز نہیں کیا۔

ارشاد ہے:

"خیر الامور اوسطھا"

اس لئے امت مسلمہ کے لئے ضروری ہے کہ وہ ایسے اہم موقع پر جب کہ نئی صدی ہجری کا استقبال کر رہی ہے جو کہ تاریخ کا ایک غیر معمولی موڑ ہے اور جسے کسی دوسرے واقعہ پر قیاس نہیں کیا جاسکتا اور اس کے ساتھ ہی ساتھ وہ اس صدی سے بہت سی نئی امیدیں بھی وابستہ کر رہی ہے۔ نیز وہ انسانی معاشرہ میں نئی روح اور نئی زندگی پیدا کرنے کی داعی بھی ہے اس کو چاہئے کہ وہ اپنے رسولؐ کی ہجرت اور سیرت کا از سر نو مطالعہ کرے اور زندگی کے نئے نقطہ نگاہ اور اس سے آج عالم اسلام دوچار ہے اور ان مشکلات و مسائل کو سامنے رکھ کر سیرت رسولؐ کا بغور مطالعہ کرے۔ بہت ممکن ہے کہ وہ اپنی گم شدہ دولت کو بائے انسانی نسلوں اور قوموں کی اندرونی کشمکش کا ازالہ کر سکے۔

موجودہ نازک حالات میں سے پورا عالم دو چار ہے اسلامی نظام کے احیاء کے لئے واحد ہجرت ایک عملی ہدایت کا کام دے سکتا ہے۔ حضورؐ اور آپ کے صحابہؓ کو اس راہ میں کس طرح دشوار گزار گھاٹیوں سے گزرنا پڑا اور کتنے ہی مصائب و آلام سے دوچار ہوئے لیکن آپ نے ہر عمل سے ان حالات کا مقابلہ کیا اور صداقت و حقانیت کی اس جگہ ان بن گئے جسے ناساں حالات کا کوئی ٹھونکا اپنی حد سے نہیں چٹا سکا تو پھر دنیا کی نظروں نے دیکھا کہ دنیا منظم اور کروا اور افریقہ کی اس وقت کوئی حیثیت نہ تھی ایک شخصیت کے جد دنیا کے ان عظیم طاقتوں میں سے ہو گئے جن کے سامنے قیصر کسری بھی گھٹتے گھٹتے پر مجبور ہوئے۔

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی مسلمانوں کے لئے بہترین اسوہ و نمونہ ہے جس میں دین و دنیا کی سعادت اور ان لوگوں کے لئے بہترین مثال ہے جو دنیا اور آخرت دونوں میں کامیابی اور نجات کے متمنی ہوں۔ انہیں سیرت نبویؐ کا انسانی زندگی کے لئے ایک مکمل نظریہ حیات ہے۔ کوئی عمل ہو یا ناکام، مجاہد ہو یا سوار قوم، باپ بچے ہوں یا شوہر بیوی، مبلغ و دی ہوں یا تاجر و دکان سب کے لئے حیات نبویؐ ایک کامل نمونہ ہے۔ لہذا وہ لکھنے والی رسول اللہؐ اسوہ حسنہ ہے۔

عبد حاضر جس پریشان حالی اور اضطراب سے دوچار ہے وہ اسلام سے قبل کے جاہلی دور سے مختلف نہیں ہے۔ ہجرت جاہلیت کے ادیان اور اہل دین انسان کو اس تاریکی سے نکال سکے اس طرح آج بھی موجودہ فلسفے اور نظریات عالم انسانی کو اس تاریکی سے نجات نہیں دلا سکتے اور نہ ہی دنیا کو یہ فلسفے و نظریات امن و سلامتی کا گوارہ بنا سکتے ہیں اور نہ اسے سعادت و خوشحالی سے بھنگا کر سکتے ہیں۔ جہاں تک موجودہ علوم و صنعت اور ایجادات و انکشافات کا تعلق ہے تو یہ کوئی ایسی چیز نہیں جو انسان کو کامیاب بنا سکے۔ موجودہ دور میں علوم و فنون کی ترقی اور ایجادات سے زمان و مکان کے فاصلہ کو کیا جاسکتا ہے مگر اس سے انسانیت کے علم کا مادہ نہیں ہو سکتا۔

موجودہ نازک حالات میں سے پورا عالم دو چار ہے اسلامی نظام کے احیاء کے لئے واحد ہجرت ایک عملی ہدایت کا کام دے سکتا ہے۔ حضورؐ اور آپ کے صحابہؓ کو اس راہ میں کس طرح دشوار گزار گھاٹیوں سے گزرنا پڑا اور کتنے ہی مصائب و آلام سے دوچار ہوئے لیکن آپ نے ہر عمل سے ان حالات کا مقابلہ کیا اور صداقت و حقانیت کی اس جگہ ان بن گئے جسے ناساں حالات کا کوئی ٹھونکا اپنی حد سے نہیں چٹا سکا تو پھر دنیا کی نظروں نے دیکھا کہ دنیا منظم اور کروا اور افریقہ کی اس وقت کوئی حیثیت نہ تھی ایک شخصیت کے جد دنیا کے ان عظیم طاقتوں میں سے ہو گئے جن کے سامنے قیصر کسری بھی گھٹتے گھٹتے پر مجبور ہوئے۔

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی مسلمانوں کے لئے بہترین اسوہ و نمونہ ہے جس میں دین و دنیا کی سعادت اور ان لوگوں کے لئے بہترین مثال ہے جو دنیا اور آخرت دونوں میں کامیابی اور نجات کے متمنی ہوں۔ انہیں سیرت نبویؐ کا انسانی زندگی کے لئے ایک مکمل نظریہ حیات ہے۔ کوئی عمل ہو یا ناکام، مجاہد ہو یا سوار قوم، باپ بچے ہوں یا شوہر بیوی، مبلغ و دی ہوں یا تاجر و دکان سب کے لئے حیات نبویؐ ایک کامل نمونہ ہے۔ لہذا وہ لکھنے والی رسول اللہؐ اسوہ حسنہ ہے۔



# نیو کلیائی ہتھیار ہلاکت اور بربادی کے عفریت

سجید تائبش

اقوام متحدہ کی ایک مطالعاتی رپورٹ کے مطابق اس وقت دنیا میں نیو کلیائی ہتھیاروں کی تعداد چالیس اور پچاس ہزار کے درمیان ہے جسکی مجموعی تباہ کن طاقت پرورشیا پر گرائے جانے والے ہم سے دس لاکھ گنا زیادہ ہے۔

سائنسی اصطلاح میں تیز اور بے رحمی کے برابر یعنی روئے زمین پر بسنے والے ہر مرد، عورت اور بچے کے لئے فیکس تین گن ٹی۔ این۔ ٹی سے بھی زیادہ۔ ان کی ہلاکت فیزیکی یا کیمیکل ہو سکتی ہے۔

حالیہ اعداد و شمار کے بموجب دنیا ان ہتھیاروں کی تیاری پر سالانہ پانچ سو ارب ڈالر خرچ کر رہی ہے یعنی فی منٹ دس لاکھ ڈالر۔ ماہرین کی جس جماعت نے اقوام متحدہ کی زیر نگرانی یہ مطالعہ کیا ان کی رپورٹ کے مطابق ان ہتھیاروں کی تعداد اور بالکل صحیح نشتانے پر ان کی ضرب لگانے کی صلاحیت میں روز بروز اضافہ ہوتا جا رہا ہے اور بڑی طاقتوں کے دوسروں پر برتری حاصل کرنے کے جذبے نے جنون کی شکل اختیار کر لی ہے۔ رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ اگر کبھی ان نیو کلیائی ہتھیاروں کا کسی جنگ میں استعمال کیا گیا تو یہ سمورے عالم قیامت کا منظر پیش کرے گا اور بھلاہٹا ہوئے کھیت سرسبز سرسبز اور در پر بہا رہن دیوانوں میں تہہ پل ہو جائیں گے اور زندگی کے چیمپوں سے گونجتی ہوئی انسانی بستیاں کھنڈر بن جائیں گی۔

رپورٹ میں خبر دیا گیا ہے کہ کسی بھی نیو کلیائی جنگ میں سب سے زیادہ تباہی اور آفات جاننے والے دو عالم دوچار ہو گئے جو ان ہتھیاروں کی تیاری میں مصروف ہیں۔ کوئی بھی انسانی آبادی ہولناکی بانی تاریخ سے تزیج سے کی۔ جنگ ختم ہونے کے بعد بھی برسوں تک ہلاکت و زوال مگر تہہ نہ رہیں گے۔ ان سے وہ علاقے خاص طور سے بڑی طرح متاثر ہوں گے جو جارح مالک کے ارد گرد واقع ہوں گے۔ تباہی پوری دنیا کو اپنی پیٹ میں لے لیں۔ لاکھوں انسان لقمہ اجل بن جائیں گے اور موجودہ نسلیں ہی نہیں آنے والی نسلیں بھی اس جنگ کا خمیازہ بھگتنی رہیں گی۔

رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ نسل انسانی کو اپنے نیست و نابود ہونے کا جو حقیقی خطرہ اس وقت درپیش ہے تاریخ عالم کے کسی دور میں اس کی کوئی مثال نہیں ملتی۔

روس اور امریکہ کے پاس جو دنیا کی سب سے بڑی نیو کلیائی طاقتیں ہیں ان ہتھیاروں کا ذخیرہ سب سے زیادہ ہے۔ ان کے مقابلے میں چین، برطانیہ اور فرانس کی نیو کلیائی طاقت کم ہے لیکن ان کے پاس بھی نیو کلیائی ہتھیاروں کا ذخیرہ ہے وہ بڑی تباہی پھیلا سکتا ہے۔ ان کے علاوہ ۲۵ سے ۲۰ ملک جو اس وقت غیر نیو کلیائی ہیں ایسے ہیں جو نیو کلیائی ہتھیار بنانے کی صلاحیت رکھتے ہیں۔

رپورٹ کے مطابق کسی بھی ملک کو ابتدا کی نیو کلیائی طاقت کا حامل بننے کے لئے ایسے سالے کی بہت زیادہ حاجت نہیں ہوگی جو اپنے اندر زبردست اشتقاقی قوت رکھتا ہو۔ اگر کسی ملک کے پاس بارہ نیو کلیائی ہتھیار بھی ہوں تو وہ ۲۰ کلوٹن کے تین تین ہتھیاروں سے چار بڑے ٹھہروں کو تباہ کر سکتا ہے اور اگر وہ صرف ایک ہتھیار کا استعمال کرے تو ۱۲ شہروں کو نشانہ بنا سکتا ہے۔

رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ دنیا کے امن و تحفظ کے لئے نیو کلیائی ہتھیار سے بڑا خطرہ ہیں۔ موجودہ حالات میں اس کا پورا پورا امکان ہے کہ خود نیو کلیائی نظام کی کسی خرابی سے کوئی بھی ایک حادثہ جو چلے یا نیو کلیائی جنگ کا آغاز ہو جائے۔ جنگ کا

خطہ سے زیادہ اس وقت ہوگا جبکہ یہ کشاکش اور تباہی کا ماحول ہوا کوئی ملک خود دفاعی کے خیال سے اچانک دوسرے ملک پر حملہ کر دے یا مروجہ ہتھیاروں سے لڑی جائے والی جنگ بڑھ کر نیو کلیائی ہتھیاروں کے استعمال تک پہنچ جائے۔ کسی بھی انسانی غلطی یا کٹھنکی خرابی سے بھی نیو کلیائی جنگ شروع ہو سکتی ہے جس کا ثبوت ماہی کے چند واقعات سے ملتا ہے

## بقیہ اداریہ : ہمد

فتح حاصل ہوئی۔“

اس خطا اور واقعہ کے آئینہ میں ہم اپنا جائزہ لیں تو صاف معلوم ہوتا ہے کہ ہم خدا کی مدد صرف اس بنا پر چاہتے ہیں کہ کچھ بڑھ گیا ہے مسلمان کہلاتے ہیں، ہماری صفات کیا ہیں اس پر نظر نہیں جاتی آئے شکوہ کرتے ہیں کہ ہم نظر کم نہیں ہیں، ہم غلام و بے سہارا ہیں۔

اقبال مرحوم نے مسلمانوں کی اسی ذہنیت کو سامنے رکھ کر شکوہ لکھا تھا، اور جب تک جواب شکوہ نہیں لکھ دیا شکوہ نکلا ہوں سے دیکھے گئے۔ اللہ تعالیٰ کی مدد کا وعدہ اس پر ہے کہ ہم خدا کے مطیع و فرمانبردار رہیں، اللہ کی ذات غنی و بے نیاز ہے اس کا کسی سے رشتہ نہیں ہے، اس نے صاف فرمادیا ہے، ”ان نصدو واللہ نصدو“

وہیبت اقدام مکمل آگے لگ کر اللہ کی مدد کو اللہ تمہاری مدد کرے گا اور تمہارے قدم چلنے لگے۔“

بس اب ہمارا ایک ہی کام رہ گیا ہے کہ دوسروں کی شکایت کریں، اور اعلان کریں کہ اسلام کے خلاف سازشیں ہو رہی ہیں اسلام کو مٹانے کے پلان بنائے جا رہے ہیں یہ کتنی مضحکہ خیز بات ہے کہ جو اسلام کے زلی دشمن ہیں ہم ان سے اسلام کی خیر خواہی کی توقع رکھیں یہ بڑے بھولے پن کی بات ہے، سچی بات یہ ہے کہ اسلام کو ان سازشوں سے زیادہ خود ہمارے اپنے ہاتھوں سے نقصان پہنچ رہا ہے، ہم نے خود اپنی صورت بگاڑی ہے، ہم نے دوسری قوموں کے سامنے اپنی اچھی تصویر نہیں پیش کی ہے، روز وہ اسلام کے دامن میں پناہ لیتیں اور جب ہم نے اپنی صحیح تصویر پیش کی تھی تو ملک کے ملک دامن اسلام سے وابستہ ہو گئے تھے۔ ہمیں چاہیے کہ ہم شکوہ شکایت کم کریں اور اپنی بگڑی ہوئی تصویر کو درست کریں اگر ہم ایسا کر لیتے ہیں تو ہمیں اپنا کھویا ہوا مقام بھر چل جائے گا اور ہم اللہ کے لشکر میں شامل ہو جائیں گے اور اللہ کے لشکر کو کوئی سازش نہیں نقصان پہنچا سکتی۔ یہ حقیقت کتنی تلخ ہے کہ ہوا و ہوس نے امت مسلمہ کے دامن کو تار تار کر دیا ہے۔ عوام نہیں خواص کا یہ حال ہو گیا ہے کہ معمولی معمولی باتوں پر اس طرح باہم دگر دست و گریباں ہوتے ہیں کہ اللہ اکبر! اور اس کی تہہ میں جایا جائے تو جاہ طلبی اور افرادیت پسندی کے سوا کچھ نہ ہوگا۔

ہماری آج کی دنیا اپنی ساری رونق و جرات انگیز ترقی کے باوجود جس نازک دور سے گزر رہی ہے اور قافلہ انسانیت جس تیزی کے ساتھ ہلاکت و بربادی کی طرف بڑھ رہا ہے وہ کسی بھی بڑھے لکھے اور دنیا کی سیاست پر نظر رکھنے والے شخص پر غشی نہیں اس موضوع پر لکھا بھی جا رہا اور ان خطرات کی نشاندہی بھی کی جا رہی ہے اگر ہم بھی اس میں شریک ہو جائے ہیں تو اس سے کسی تیز تہمتی کی توقع کرنا ناشایست ہی ہوگا۔

ان نازک حالات میں مسلمانوں کا فرض یہ ہے کہ وہ اپنے مقام کو پہچانیں اور اپنے حالات میں تیز پیدا کریں، مسلمانوں کے لئے دنیا میں نجات کا، عزت کا، اور حفاظت کا راستہ اس کے سوا نہیں ہے کہ ہم خدا کے پیغمبروں کی تعلیمات پر عملیں اور اپنے اندر وہ صفات پیدا کریں جو ہمیں اللہ کے لشکر میں شامل کر دیں اور کامیابی کی خدائی ضمانت دیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

”ان جندنا لہم الغالبون وان جندنا لہم المفسدون“

جنگ ہمارا ہی لشکر غالب آنے والا ہے جنگ ہمارے ہی لشکر کی مدد کی جائے گی۔

## صیبا الحسن فاروقی

# تاریخ دعوت و عہدیت (حصہ چہارم)

دنیا کی رہنمائی کر کے اور ہر منزل میں تفریق پر انسانیت کو لاسا تھ دے سکے۔ وہ کسی خاص عہد کی سوانح حیات، ان کا عہد اور ماحول، ان کے عظیم تجدیدی و انقلابی کارنامے کی اصل نوعیت کا بیان اور ان کا دور ان کے سلسلے کے مشائخ کا اپنی اور بعد کی صدیوں پر گہرے اثر اور انکی اصلاحی و تربیتی خدمات کا ذکر ہے۔ چودھویں صدی ہجری کے اختتام پر گذشتہ دور سے ان گنت سیناروں، کافر نسوں، تقریبوں اور گونا گون تصنیفی و تاریخی سرگرمیوں کا موضوع بنی ہوئی ہے، اپنے انگریز اور عربی آئینش کے ساتھ، مولانا علی میاں کی پر گراں قدر اور ایمان پر در تعریف ایک ایسا ہم نشان تحفہ ہے جو انھیں جیسا عالم ربانی نہ صرف ملت اسلامیہ ہند کو بلکہ پوری ملت اسلامیہ عالم کو سکھاتا تھا۔ میں مولانا کے موصوف کی خدمت میں اس کے لئے اپنا جذبہ منت گزاری اور پڑھ لکھنے مبارکباد پیش کرنا ہوں۔ ایک حرف کی تبدیلی کے ساتھ علامہ اقبال کا یہ شعر مصنف اور اس کی اس تصنیف دو دنوں پر صادق آتا ہے۔

سپاہ تازہ برانگیز از اولایت عشق  
کہ در حرم خطر سے زینا و تخریب

ایک طرف تو یہ حقیقت ہے کہ زندگی تھوڑی تعمیر پذیر ہے اور دوسری طرف قرآن کا اعلان کہ اسلام خدا کی آخری پیغام ہے اور کامل اور مکمل طور پر دنیا کے سامنے آچکا ہے مصنف کے الفاظ میں اس اجمال کی تفصیل یہ ہے۔

”اس روان دوان اور سردا  
جو ان زندگی کا ساتھ دے اور اس کی رہنمائی کے لئے اللہ تعالیٰ نے آخری طور پر میں دیں کو بھیجا ہے اس کی بنیاد اگر چہ ادری عقائد و عقائد پر ہے، مگر وہ زندگی کے پڑھے اور حرکت اس کی رگ و پے میں بھری ہوئی ہے، اس میں اللہ تعالیٰ نے یہ صلاحیت رکھی ہے کہ وہ ہر حال میں

لے براہ گزیر، کچھ لے، براہ گزیر کر دیا گیا ہے۔

سب کو ختم فرض ہر صورت حال کے استقبال کے لئے تیار رہتی ہیں اور اپنی پوری ایمان قوت اخلاقی صلاحیت اور علمی و عملی استعداد اس راہ میں کھپا دیتی ہیں۔ ایسی ہی ایک شخصیت شیخ احمد سرہندی کی تھی جس نے ایک گوشہ عزلت میں بیٹھ کر وہ عظیم الشان کام انجام دیا جو بڑے سے بڑا حکمران بھی انجام نہیں دے سکتا تھا۔ اس شخصیت نے ”روحانی تذکرہ و تربیت کا وہ کام انجام دیا جس کے نتیجے میں وہ مردان کا تیار ہونے جنھوں نے ہندوستان کے مختلف مرکزی مقامات میں شیخ اور پھر افغانستان و ترکستان اور پھر عراق و شام و ترکی و حجاز میں پھیل کر باوجود ان کی سرگرمی، اعلا کت اللہ کی کوشش، مردہ سنتوں کے احیاء، حمایت شریعت و امانت بعثت کا عظیم الشان کام انجام دیا، وحدۃ الوجود کے غالی داعیوں اور آزاد مشرب مومنیوں کے اثرات کا انار کیا اور مختصر اخلاقی اور احرام شریعت کا تصور چھوٹا دیا اور کم سے کم تین صدیوں تک اس کام کو اس نورت و عزت اور اس انہماک و مصروفیت کے ساتھ جاری رکھا کہ پورے عالم اسلام میں ہر جگہ وہی نظارے ہیں اور یہ تین صدیاں انھیں کی روحانی و علمی قیادت کی صدیاں کہلانے کی مستحق ہیں۔“

(تاریخ دعوت و عہدیت حصہ چہارم صفحہ ۲۵-۲۰)

شیخ احمد سرہندی پڑھنے ۲۵-۲۰ سال کے عرصہ میں اس ملک میں اور اس ملک کے باہر جو کچھ لکھا گیا ہے اس کا بیشتر حصہ یا کسی سیاسی مقدمہ کے پیش نظر لکھا گیا ہے یا کسی مخصوص نظریہ یا تاریخ کے آئینہ میں شیخ کی ذاتی شخصیت اور ان کے اصلاحی کاموں کو دیکھنے کی کوشش کی گئی ہے۔ بعض اہل علم ایسے بھی ہیں جنھوں نے شیخ احمد کی تمام تقریروں کو پڑھنے کی زحمت گوارا نہیں کی، لیکن انے ثانوی حقیقت کے ماتخذ کے جسے جسے سمجھوں گا کہ ایک دماغ قائم کر لی۔ لیکن ایسے بھی ہیں جو ان علوم و معارف سے براہ راست واقفیت نہیں رکھتے تھے جن کے سیاق و سباق یا جن سے متعلق شیخ نے اپنی تقریروں میں مختلف مباحث پر اظہار خیال کیا ہے۔ ہاں، اور ایسے لکھنے والے بھی ہیں جنھوں نے محض عقیدت سے شیخ کی شخصیت کو دیکھا اور علمی و سرور علمی نقطہ نظر سے ان کے مجدد و کارناموں کا مطالعہ کیا۔ ہمارا خیال ہے کہ مولانا علی میاں صاحب کی اس تصنیف میں اس قسم کی اعتراضات و نقطہ سے

لے براہ گزیر، کچھ لے، براہ گزیر کر دیا گیا ہے۔



کے مدد سے بالکل ایک نئی تصویر پیش کرتی کہ کوشش کی گئی ہے جو بہت مختلف ہے جو اب تک پیش کی جاتی رہی ہے ان کو بھی سامنے رکھا جائے۔ . . .

۱۱) عالم اسلام دوسری صدی ہجری میں، ۱۲) اگر کسی عہد حکومت اور اس کے دو متضاد دور (۳) حضرت مجدد الف ثانی سے حالات زندگی از ولادت تا خلافت (۴) اہم واقعات و حالات، ارشاد و تربیت کی سرگرمی، وکالت، ۱۵) حضرت مجدد کے دائرہ "مجدد" کا مرکزی نقطہ نبوت محمدی پر ایمان و اعتقاد کی تجدید۔ ۱۶) وحدت الوجود یا وحدت الشہود، ۱۷) اگر سے چاہتے تھیں، سلطنت کو راہ بر لانے کے لئے آپ کی خاموش جدوجہد، ۱۸) حضرت مجدد کے دو خلفائے کبار اور ان کے متنبسین کے ذریعہ آپ کے تجدیدی کام کی ترویج و تکمیل۔ پوری کتاب مع مفصل اشاریہ ۳۶ صفحات پر پھیلی ہوئی ہے۔ طباعت و کتابت عرقِ قیمت کی، مجلس تحقیقات و نشریات اسلام دار العلوم ندوۃ العلماء، لکھنؤ اس کی ناشر اور قیمت روپے ۲۳۔

کتاب میں حضرت مجدد کی شخصیت اور ان کے تجدیدی و اصلاحی کام کو دوسری صدی ہجری کے عالم اسلام کی سیاسی، علمی، مذہبی اور روحانی حالت، اس صدی کی عام زندگی، عیسائی اور اعتقادی انتشار خیال اور اس کے اسباب کے پس منظر میں پیش کیا گیا ہے۔ اور یہ بات صحیح ہے کہ اگر اس پس منظر کو سامنے نہ رکھا جائے اور اس کا تجزیہ شیخ احمد سندھی کے کام کی اہمیت کو سمجھنے کے لئے نہ کیا جائے تو ہمیں ان کی تجدیدی و اصلاحی سرگرمیوں کی قدر و قیمت کا اندازہ نہیں ہو سکتا۔ ہمارا خیال ہے کہ اس دور میں ان کی زندگی اور ان کے کام کا مطالعہ کرنے والے بعض جدید تعلیم یافتہ اہل علم اور محققین نے اس راہ میں اس وجہ سے غور نہیں کیا ہے کہ ان کی نظریہ دوسری صدی ہجری کے عالم اسلام کی علمی، مذہبی اور روحانی و اخلاقی حالت پر گہری نگاہ تھی اور انہوں نے اس صدی کے تاریخی و حقیقی مطالعہ کو اہمیت نہیں دی۔ ہماری رائے میں مصنف کی علمی بصیرت نے ان کی اس کی اور مرکزوری کو صحیح

صحیح سمجھا ہے اور اس کتاب کا باب اول لکھ کر بولنا نئے شیخ سندھی کا مطالعہ کرنے والوں کے لئے ایک متوازن اور ہموار لائحہ فکر فراہم کر دیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:- "اس جازہ میں ہم کو اس تاریخی حقیقت کو بھی پیش نظر رکھنا ہوگا کہ ایک عہدہ کی دنیا اور انسانی معاشرہ ایک جتنے ہوئے دریا کا کراں ہوتا ہے، جس کی ہر موج دوسری موج سے مربوط و متصل ہوتی ہے، اس لئے کوئی ملک خواہ وہ باقی دنیا سے کتنا ہی کٹا ہوا اور الگ تھلک زندگی گزار رہا ہو گوگرد پیش کی دنیا میں پیش آنے والے اہم واقعات، انقلابات، باہم نبرد آزما طاقتوں اور طاقتور تحریکوں سے کسی قدر متاثر اور غیر متعلق نہیں رہ سکتا۔ خاص طور پر جب یہ واقعات اور اہم عقیدہ بڑی ممالک میں پیش آ رہے ہوں۔ اس بنا پر اس تاریخی جائزہ میں ہندوستان کے اندر بھڑک رہی ہوئی نہیں ہوگا ہم دوسری صدی اور خاص طور پر رگ و گویش کے مسلم ممالک پر بھی نظر ڈالنی ہوگی جس سے اگرچہ ہندوستان کے سیاسی وادبی ارتقاء، لیکن دینی، تمدنی اور علمی روابط تھے اور وہاں جو سرد و گرم ہوایں چلتی تھیں ان کے تجربے کئی مسافت کے باوجود ہندستان تک بھی پہنچ جاتے تھے" (صفحہ ۲۳) شیخ احمد سندھی کے وہ نادرین جواہر ہیں جن سے بیگانہ ہیں یا مذہب کو فروکھا ایک ایسا نئی معاملہ سمجھتے ہیں کہ جیسے چاہے اپنی خواہش سے اسے برستے اور اپنی سماجی زندگی پر اپنے مذہبی عقائد کا کوئی اثر نہ پڑے۔ یہ لوگ درحقیقت دین اسلام کے مزاج سے واقف نہیں ہیں اور اس کے خدا کی تقاضوں کی اہمیت کا احساس نہیں رکھتے۔ یہ لوگ دراصل تاریخ اسلام کی اس دینی روایت کے تسلسل سے بیزار یا اس کے مخالف ہیں جو کتاب و سنت کو زندہ و تابندہ رکھنے کی سعی مسلسل سے عبارت ہے۔ ظاہر ہے کہ ان کی تنقید و تبصیر کا فریضہ ہمیں دو سرہ ہونا چاہیے اور تاریخ بھی اہم کا بنیاد

سلسلے میں ان کی رائے کی کوئی علمی اساس نہیں اور اس موضوع پر ان کی تاریخ نویسی کی کوشش محض سطحی اور غیر مستبر ہے۔ برسات ہم اس لئے بھی کہ رہے ہیں کہ عام طور پر زندگی کے اس طبقہ کے پیش نظر صرف چند ایسے عقد رہے ہیں جو مشہور و معروف ہیں اور کتابوں میں آسانی سے مل جاتے ہیں۔ بعضوں کے یہاں تو یہ صورت بھی دیکھنے میں آئے کہ ان سے پہلے اپنی فہم اور اپنے محدود وسائل کی بنیاد پر کسی نے ایک رائے کا اظہار کیا اور انہوں نے اس کو آنتا و صدقاً کہا کہ "ہر ادب، اس کی بھی زحمت نہیں کی گئی کہ ان مآخذ اور وسائل کو از سر نو جانچ لیا جائے جن کی بنیاد پر پہلے رائے قائم کی گئی تھی۔ ایسی تحریریں جو اصطلاحی منوں میں تاریخی مآخذ کے خانے میں نہیں رکھی جاتیں قابل اعتناء نہیں سمجھی گئیں، حالانکہ علمی و تاریخی لحاظ سے ان کی اہمیت و نادریت مسلم ہے۔ دوسری طرف حضرت مجدد کے وہ نادرین جواہر ہیں جو بدعات و مکروہات اور تحریفات و تلامات کے بوجھ سے لے رہے ہیں اور اس معاملہ میں بھی وہ تقلید کو جزا ایمان تصور کرتے ہیں۔ شریعت و طریقت، دونوں حلقوں میں ایسے لوگ ملتے ہیں، یہ لوگ تاریخ میں اس رجحان اور روایت کی ترجمانی اور نمائندگی کرتے ہیں جو اباب رخصت کے موقف اور مطیع نظر سے عبارت رہے ہیں۔ جبکہ اباب عزیمت کی راہ ان سے ہمیشہ مختلف و متضاد رہی ہے۔ یہ اباب دعوت و عزیمت جانا تک کہ اسلام کا تعلق ہے تاہم غرضی کے ساتھ اس کی تاریخ کے ہر نازک مرحلے پر سامنے آئے اور انہوں نے دین کو نازہ اور امت مسلمہ کو سرگرم عمل رکھا۔

علمی ماہ صاحب نے اس کتاب میں دوسری صدی کا فنڈ کری، کے عنوان کے تحت (صفحات ۶۹-۷۱) جو لکھا ہے اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ اس صدی میں بعض طباع اور مطالعہ آزما اشخاص نے دنیا کے اسلام کے ایک بڑے حصہ کو اس مطالعے میں مبتلا کر دیا تھا کہ "الف ثانی" سے ایک نئے نظام کا آغاز ہوگا۔ "ظہور اسلام کے بعد یہ بلا متوقع تھا کہ ایک ہزار سال پورے ہر جہ سے تھے اور دو ہزار سال شروع ہونے کو جا رہا تھا، ہر صدی کے سہ ہر صدی کا ظاہر ہونا، وحدت سے ثابت ہوتا ہے اور تاریخ بھی اہم کا بنیاد

فراہم کرتی ہے، اس لئے بعض ذہین لوگ دوسرے ہزار سال کے شروع ہونے پر مجدد سے زیادہ دین جدید کے مفسس اور عالم کے نئے دور کے نازک کے ظہور کے خواب دیکھنے لگے تھے اور ان میں بہت سے نچیلے لوگوں نے اپنا نام اس منصف کے امیدواروں کی فہرست میں لکھانے کی کوشش بھی شروع کر دی تھی۔ . . . اگر دوسری صدی کے عالم اسلام کی کوئی فکری تاریخ ہوتی تو ہمیں صاف نظر آتا کہ الف ثانی کے قرب سنے کتنے دنوں میں نئے عالم کے چراغ روشن کر دئے تھے، اور انہوں نے ایک نئی مسند پیشوائی اور ایک نئی سیاست و قیادت کا خیر نصیب کرنے کے لئے جوہ اور طنابیں مہیا کر کر شروع کر دی تھیں۔ مصنف نے اس عبارت کے لکھنے کے بعد ایران کی نکلی حالت کا ایک مختصر خاکہ پیش کیا ہے اور پھر لکھا ہے کہ "ایسی حالت میں تو دور دوسری صدی کے ایران میں انتشار انگیز تحریکوں اور اسلام کے خلاف عقلی فلسفی سازشوں کا پیدا ہونا خلاف قیاس اور خلاف توقع نہیں، جس کی سب سے ترقی یافتہ مثال نوز ہدی کی افکار و دوسری صدی کے ابتدا کے بعد ہی ہو گیا ہے، جو ایران کی اس کبھی مزدک کی شکل میں، کبھی مانی کے روپ میں اور کبھی حسن بن صباح کے لباس میں ظہور کیا تھا، اور جو خاص ایک لمحاذاہ تحریک ہے"۔

اس سلسلے میں مصنف نے جن کتابوں اور تحریروں کے حوالے دئے ہیں، وہ عام طور پر حضرت مجدد کے ناقدین کے سامنے نہیں رہے یا پھر انہوں نے ان کتابوں اور تحریروں کو جان بوجھ کر ان سے صرف نظر کر کے مصنف نے کتاب کے اس حصہ کے لئے جن کتابوں اور تحریروں سے استفادہ کیا ہے، ان میں تاریخ عالم آرا عباسی مصنف اسکندر منشی، ماثر الامراء، دبستان مذہب، نقطہ یاب یا پیسوخانیان (مصنفہ ذکر صادق کیا)، تاریخی و ادبی مطالعے مصنفہ ڈاکٹر ذہب، خواجه راجہ مدنی، تاریخ الرجال، نسو تقسی، مولانا آزاد لائبریری مسلم یونیورسٹی، علی گڑھ، بھی شامل ہیں اور ان میں بعض کتابیں ایسی ہیں جن سے ہمارے

خیال میں حضرت مجدد کے اکثر ناقدین نے استفادہ نہیں کیا ہوگا۔ تاریخ عالم آرا عباسی اور سلیخ الرجال کا حوالہ دیتے ہوئے مصنف نے لکھا ہے کہ "ابوالفضل علاقہ کے متعلق بعض معاصر تاریخ نویسوں کا بیان ہے کہ وہ فطری طور پر حرکت سے متاثر تھا، مشاہدہ عباس صفوی نے نصر آباد کا شان میں تازہ دنیا فطری داعی اور ذمہ دار میر سید احمد کا شی کو جب نقل کیا تو اس کے کاغذات کے ذخیرے میں جن نقطوں کے خطوط طے ان میں ابوالفضل کا بھی ایک خط تھا جس میں تاریخ نویس اسکندر منشی، تاریخ عالم آرا عباسی میں لکھا ہے: "ہندوستان سے آنے والوں سے معلوم ہوا کہ ابوالفضل پسر شیخ مبارک بھی. . . . اس مذہب کا پیرو ہے، اس سے الکر بادشاہ کو وسیع اختیار بنا کر جادہ شریعت سے مخزن کر دیا ہے؛ اس کا خط جو میر احمد کاشی کے نام لکھا گیا تھا اور جو میر مذکور کے کاغذات میں پٹیاب ہوا، ابوالفضل کے نقطوی ہونے پر دلالت کرتا ہے۔ خواجه کلان اپنی کتاب "سلیخ الرجال" میں محمود پور خانی کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں: "شیخ ابوالفضل ناگوری بسا اٹا، اٹھنا خسارت قربان را در مملکت ہندوستان گستر دے۔ ان تاریخی شہادتوں کے بعد اندازہ ہوتا ہے کہ نقطوی فرقہ یا تحریک کے داعیوں اور علمبرداروں نے ہندوستان آکر الف ثانی کے لئے نئے دورائے دین اور نئے آئین کے لئے کس طرح ایک تخت اور مسند تیار کر دی تھی، جس پر مسند آرا ہونے کے لئے ایک اختیار و طاقتور موزون شخصیت درکار تھی اور اس کے لئے ان کی نظر میں اکبر سے زیادہ کوئی اہل نہ تھا"۔

حضرت مجدد کا اصل تجدیدی کا نام کیا تھا؟ اس کو بھر پور طور پر سمجھنے اور تاریخ اسلام کی دوسری صدی کے ہر صدی کے لئے اس کی قدر و قیمت کا صحیح اندازہ کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ اس کو سمجھیں اس کے خدوخال کا مطالعہ کیا جائے۔ اس میں کوئی مشابہ نہیں کہ ظاہر اور زہد ان دنیا دار نے اسلام کے چہرے کو جس طرح مسخ کر دیا تھا اور جہاد طریقت سے جیسی بیچارہ اسلام پر تھی اور اگر اکبر بادشاہ کی طرح اس کی زندگی کے دوسرے دور میں اس کے جانشین بھی حجت دینی

تعمیر حیات لکھنؤ

### حضور رسالت میں

گراں جو مجھ پہ یہ ہنگامہ زمانہ ہوا جہاں سے باندھ کے رخت سفر روانہ ہوا قیو دم شام و سحر میں بسر تو کی لیکن نفل نام کہنہ عالم سے آشنا نہ ہوا فرشتے بزم رسالت میں لے گئے مجھ کو حضور آیہ رحمت میں لے گئے مجھ کو کہ حضور نے اے عندلیب باغ حجاز کلی کلی ہے تری گرمی گرمی نوا سے گزار ہمیشہ سر خوش جام ولا ہے دل تیرا فتادگی ہے تری غیرت سجود نیاز اڑا جو پستی دنیا سے تو سونے گردوں سکھائی تجھ کو ملائکہ نے رفعت پرواز انگل کے باغ جہاں سے رنگ بوجو آیا ہمارے واسطے کیا تحفہ کے لے تو آیا حضور دہر میں آسودگی بنیں ملتی تلاش جس کی ہے وہ زندگی نہیں ملتی ہزاروں لالہ و گل ہیں ریاض ہستی میں وف کی جس میں ہو بوم وہ کلی نہیں ملتی مگر میں نذر کو اک آبگینہ لایا ہوں جو چیز اس میں ہے حجت میں بھی نہیں ملتی جھلکتی ہے تری اہمیت کی آبرو اس میں طر ایس کے شہیدوں کا گلے لبسواس میں۔ (اقبال)



# باہمی اتحاد و اتفاق اور اعتماد کیلئے جدوجہد کی ضرورت ہے

## مدراس سے مولانا ابوالحسن علی مہدی کے متعدد تقریریں

(نمائندہ روزنامہ "مسلمان" کے قلم سے)

۲۵ دسمبر کو صبح ۹ بجے شہرہ منصف رنکھو حضرت مولانا سید ابوالحسن علی مہدی مدظلہ العالی ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ مدراس تشریف لائے۔ سنٹرل اسٹیشن پر استقبال کرنے والوں میں علامہ امیران پارلیمنٹ ڈاکٹر پروفسر ممتاز جبار اور رفو خانوں کا ایک دستہ بڑا ہجوم موجود تھا۔

حضرت مولانا کے مہربانانہ جہان آبادی صاحب نے سز ہانک کے اعزاز میں اپنی پانچویں پر دوپہر میں ایک پرتگلت استقبال دیا جس میں ہر مکتب فکر کے دانشور مدعو تھے۔ اس موقع پر مولانا نے اپنے فکر انگیز خطاب کے دوران تقابلی تجزیہ کرتے ہوئے فرمایا کہ مدراس نے علمی دنیا پر دو زبردست احسان کئے ہیں۔ ایک تو کہ اس نے دنیا کو علامہ سید سلیمان ندوی کے خطبات دئے، ایسی جامع کتاب سیرت نبوی پر دنیا کی کسی دوسری کتاب میں نہیں لکھی گئی۔ جب اس کا عربی ترجمہ ہوا تو اہل عرب حیران رہ گئے کہ سیرت پاک کو اس انداز سے بھی پیش کیا جا سکتا ہے۔ اور دوسرا احسان خطبات اقبال ہیں۔ مولانا نے ہندوستانی علماء کی تصانیف کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ہندوستان کے ایک عالم نے عربی زبان میں تاریخ پر ایسی جامع تصنیف کی ہے جس کو ہم دنیا کے ادب کے مقابلہ میں پیش کر سکتے ہیں۔ وہ کتاب ہے "نزحۃ الخواضر" جو آٹھ ضخیم جلدوں پر مشتمل ہے۔ اس کے مصنف مولانا کے والد ماجد مولانا عبدالحی صاحب رحمۃ اللہ علیہ ہیں۔ تقریر سے پہلے حضرت مولانا کی خدمت میں جناب قادی قاسم صاحب نے ضابطہ بھوپال نے سپاس نامہ خلوص پیش کیا اس کے جواب میں حضرت مولانا نے مدراس سے اپنے درخیز رد و ایجاب کا ذکر کیا۔ شام کو سلم باڑہ سکندری اسکول کے احاطہ میں اسلامک سینٹر کی افتتاحی تقریب عمل آئی۔ تقریب کا آغاز مولانا محمد قاسم صاحب نے تلاوت کلام

کے زیر اہتمام کریسنٹ ہال مدراس میں 'سپیس انسانیات' پر مشناذرا جلسہ ہوا۔ اس موقع پر حضرت مولانا نے عام خطاب کے دوران بتایا کہ آج کا انسان خود غرضی اور لالچ میں مبتلا ہے، انسانیات کے رد کے بغیر کسی بھی قوم کا بھلا نہیں ہو سکتا۔ انسان جب اچھے کام کرتا ہے، فرشتے اس پر رشک کرتے ہیں اور جب بُرائی کرنے پر آمادہ ہو تو شیطان بن جاتا ہے۔ آج باہمی اتحاد و اتفاق کے لئے جدوجہد کی ضرورت ہے، آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ ہمدردی، خلوص اور محبت کا بڑا دستہ ضرورت ہے۔ قوموں کے درمیان مذہب اور عقیدہ امتیاز کی چیزیں ضرور ہیں، لیکن جو اہل لہرو یونیورسٹی نے ہدیہ لشکر پیش کیا۔

شام ۷ بجے قرآن و سیرت اکادمی

### بقیہ صفحہ: عالی منصوبہ

تمام تحریریں وسائل کے متعلق اگر تحقیق کی جائے تو ان کے اندر ایک ہی ذہنیت کارفرما نظر آئے گی اور معلوم ہو گا کہ یہ سب ایک ہی ذہنیت کے تحت ہورہے ہیں خواہ ان سے پہلے کام کرنے والوں یا خود ان کو اس کا اندازہ ہو یا نہ ہو۔ اسی لئے اس کا اصل نشانہ ایمان و ایمان پر مبنی دینی مدارس اور مسلمانوں کے اجتماعات ہیں۔

اشتراکی کیمپ اور صلیبی (اور صیوٹی) کیمپ میں صرف ایک فرقہ ہے، موخر الذکر کے یہاں پروپیگنڈوں اور سازشوں کو اصل اہمیت حاصل ہے، اس کے مقابلہ اول الذکر کے یہاں تھیاد اور پروپیگنڈے دونوں یکساں اہمیت کے حامل ہیں، یہ فرق ان حکومتوں میں اچھی طرح دیکھا جا سکتا ہے جو دونوں کیمپوں کی دست نگر ہیں، ہر سکتا ہے کہ افغانستان کے واقعات افغانستان میں سوویت یونین کی مداخلت، افریقہ، یورپ میں اسلامی تحریکوں کی سرگرمیاں اور اسلام کی طرف میلان، کیمونزم اور عیسائی مشنوں کی کالامی نے اسلام دشمن عناصر کو مسلمانوں کی سرگرمیوں کو روکنے، ان کو مہربوب کرنے اور ان کی حقیقی روح کو برباد کرنے پر مجبور کر دیا ہے اور اسلام کے خلاف ہم کو تیز کرنے کا سبب ہے، لیکن مسلمانوں کی آزمائشیں کتنی ہی

بڑھ گئی ہیں، اور وہ کتنے ہی ناسازگار ادارے ناسازگاریوں سے گزر رہے ہیں ان کی عزت و شرف کو قدموں سے روندنا جا رہا ہے، ان کی بے آبروئی کی جا رہی ہے، ان کے دین کی تحقیر کی جا رہی ہے، حالات کا رخ اسلام ہی کی طرف ہے، ظلم و تشدد، جھوٹ اور فریب کے وسائل انصاف اور حق میں تاخیر تو پیدا کر سکتے ہیں لیکن اس طاقت کو ختم نہیں کر سکتے، اسلام کے لئے یہ آزمائشیں یا یہ حالات نئے نہیں ہیں۔

البتہ مسلمانوں کی فزاداری ان حالات کے پیش نظر دو چند ہو گئی ہے، ان کو اپنا کام اسی نتیجے سے کرنا چاہئے کہ دشمنی کے جذبات کی بجائے محبت اور ہمدردی کے جذبات پیدا ہوں اور ان کی بات سننے اور ان کے مسئلہ کو سمجھنے کا رجحان بڑھے، ان کو سمجھنا چاہیے کہ وہ ایک ہی وقت میں ہتھیار اور پروپیگنڈے کی طاقت کا سامنا کر رہے ہیں، تاریخ منظر ہے کہ مسلمان اس بارگراں کو کس طرح اٹھائے ہیں اور اس عظیم ذمہ داری سے کس طرح سبکدوش ہوئے ہیں۔

# سفر ہفتوں کے مشاہدات و تاثرات

محمد عبدالرشید ندوی، معلم ریاض یونیورسٹی

ریاض میں تعلیمی سلسلہ میں چار سال کے قیام کے دوران مکہ مکرمہ، مدینہ منورہ، اور جدہ کے علاوہ بہت کم ہی دوسرے شہر جانے کا اتفاق ہوا ہے حتیٰ کہ مضافات ریاض میں بھی دو تین بار سے زائد نہیں جا سکا کبھی جاہ کے پروگرام کے تحت مضافات ریاض، درعیہ، سلویخ اور الخرج وغیرہ جانا ہوا اور کئی بار ذاتی طور پر یا مجلس تحقیقات کے کام سے ظہران، دمام اور الخرج جانا ہوا، ذاتی طور پر بنائے گئے پروگرام کے تحت، ہفتوں مضافات ہفتوں جانے کا اور وہاں کے تاریخی مقامات دیکھنے کا اتفاق ہوا تو سوچا اور بعض مضافات کا اصرار بھی ہوا کہ آپ لوگوں کو بھی ان تاریخی مقامات اور شہروں کی سیر کروادوں اگر مہربانی کا قول "حقینہ کے بودماند دیدہ" ایک حقیقت ہے۔

اگر ریوے لائن پر ایک نظر ڈالیں تو اسے منجھد آثار و تمدن محسوس کریں۔ لیکن اگر زمین دیکھیں تو اس کے سامنے یورپ و امریکہ کی ترقیوں بھی مات نظر آئیں۔ یورپی ترقیوں کی تالیف سے مزین، بڑے بڑے شیشوں پر بننے والے کے دوسرے پردے، بہترین آرام دہ شیشوں، برقت ضرورت جگہ جگہ ہیں اور ہر جگہ، نہ شور و غل، نہ کوئی ہنگامہ اور سب سے بڑی بات یہ کہ نماز کے لئے ایک خاص جگہ تعلقہ خدا خدا کر کے حیات کا دن آجاسا کو فون سے اطلاع کر دی گئی تاکہ وہ اسٹیشن پر موجود رہیں، چار آدمیوں کا یہ مختصر سا قافلہ ۲ بجے دوپہر کو ریاض اسٹیشن پہنچ گیا، ٹرین آئی آنکھوں نے دیکھا گرکان اس کی آمد سے بے خبر ہے، ڈھائی بجے اور ٹرین روانہ ہو گئی، نہ کوئی کوئی کسی کی آواز سنانی دی اور نہ آنکھوں کو کسٹل یا ستر چھڑی نظر آئی، کتنے ہی اسٹیشن آئے مگر دیکھنے اور سننے کے باوجود کوئی خبر نہ ہوئی۔ میں سوچ رہا تھا کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ "ہفتوں" بھی آئے اور گزر جائے مگر ایسا نہیں ہوا۔ پوچھنے پر معلوم ہوا کہ ہر اسٹیشن پر اترنے والوں سے ٹکٹ لے لیتا ہے۔ اب آپ اترنے کے لئے تیار ہو جائیں اور بے فکر ہو کر اسٹیشن پر اتر جائیں یہاں آپ سے کوئی شخص ٹکٹ طلب کرے گا اور نہ یہ پوچھے گا کہ آپ کہاں سے آئے ہیں اور کہاں جا رہے ہیں، ہاں لیکن اترنے وقت یہ یاد کر لیں کہ آپ کے ساتھ کوئی وزنی سامان کیس وغیرہ تو نہیں تھا اگر تھا تو اب اس جگہ تک جائیں جو سامان رکھنے کے لئے مخصوص ہے اور لوگوں کو دکھا کر اپنا سامان لے لیں۔ آپ جیسا کلو تک وزن بیگز کی چارج کے لیے کھینچیں، ٹرین پر سامان لادنے اور اتارنے کے ذمہ داری اسٹیشن کے عملہ پر ہے، ایک بات تو بتانا بھول ہی گیا، اگر آپ کو ٹرین میں سوار ہونے کے بعد کوئی ضروری کام یاد آ گیا یا آپ کسی کوئی پیغام پہنچانا چاہتے ہیں تو آپ کے لئے

بڑھ گئی ہیں، اور وہ کتنے ہی ناسازگار ادارے ناسازگاریوں سے گزر رہے ہیں ان کی عزت و شرف کو قدموں سے روندنا جا رہا ہے، ان کی بے آبروئی کی جا رہی ہے، ان کے دین کی تحقیر کی جا رہی ہے، حالات کا رخ اسلام ہی کی طرف ہے، ظلم و تشدد، جھوٹ اور فریب کے وسائل انصاف اور حق میں تاخیر تو پیدا کر سکتے ہیں لیکن اس طاقت کو ختم نہیں کر سکتے، اسلام کے لئے یہ آزمائشیں یا یہ حالات نئے نہیں ہیں۔

البتہ مسلمانوں کی فزاداری ان حالات کے پیش نظر دو چند ہو گئی ہے، ان کو اپنا کام اسی نتیجے سے کرنا چاہئے کہ دشمنی کے جذبات کی بجائے محبت اور ہمدردی کے جذبات پیدا ہوں اور ان کی بات سننے اور ان کے مسئلہ کو سمجھنے کا رجحان بڑھے، ان کو سمجھنا چاہیے کہ وہ ایک ہی وقت میں ہتھیار اور پروپیگنڈے کی طاقت کا سامنا کر رہے ہیں، تاریخ منظر ہے کہ مسلمان اس بارگراں کو کس طرح اٹھائے ہیں اور اس عظیم ذمہ داری سے کس طرح سبکدوش ہوئے ہیں۔

تعلیموں کا حلیہ ہے، تنہا سکھانے والے اور فون کیجئے۔ ٹرین کا سفر آرام دہ اور پرسکون رہا، تقریباً آٹھ بجے شام کو ہفتوں پہنچے، اسامہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ اسٹیشن پر موجود تھے ان ہی کی رہنمائی میں قیام گاہ پہنچے گھانا وغیرہ سے فارغ ہو کر جموں کے نماز کے بعد "جبل القارہ" "مسجد جوانی" "عین الخیر" اور دیگر سرسبز مقامات دیکھنے کا پروگرام بنا۔ نماز جمعہ کے بعد بارہ آدمیوں کا قافلہ ذریعہ کار روانہ ہوا، رات میں ڈشبر دیکھنے کا زیادہ موقع نہیں ملا تھا لیکن اب دن کی روشنی میں شہر کو دیکھنا اور سمجھنا آسان تھا۔ ہفتوں شہر میں ابھی نئی تہذیب و تمدن اور اس کے لوازمات اتنے زیادہ داخل نہیں معلوم ہوتے جتنے ریاض، دمام، الخرج، مکہ مکرمہ، مدینہ منورہ اور جدہ وغیرہ میں نظر آتے ہیں۔ عمارتیں عموماً پرانی اور مٹی کی نظر آتی ہیں اور ان سے عربی طرز تعمیر کا اندازہ ہوتا ہے، نج عمارتیں بھی پرانی عمارتوں کے دوش بدوش موجود ہیں لیکن کم ہیں اور زیادہ بلند نہیں ہیں شہر کے بعض علاقوں پر گھنٹوں کی بعض گلیوں اور کوچوں کا گمان ہوتا ہے اسی لئے جب رات میں ہم لوگ کھانے کے بعد چل قدمی کے لئے نکلے تھے اور گلیوں میں داخل ہوئے تھے تو کسی نے کچھ حصہ کو احاطہ شوکت علی سے تشبیہ دی تھی اور کسی نے کچھ حصہ کو امین آباد چوک اور نخاس سے مشابہ قرار دیا تھا۔

شہر سے باہر کا علاقہ خاصہ سرسبز و شاداب ہے، پختہ ہنرا اور نایوں کے ذریعہ باغات تک پانی پہنچانے کا انتظام کیا گیا ہے جہاں تک نظر جاتی ہے کھجوروں کے باغات بھی باغات نظر آتے ہیں اور دل میں پہلے بار کسی عرب ملک میں ہونے کا احساس شدت سے جاگتا ہے۔

ہماری پہلی منزل چھ سات کیلومیٹر دور "قارہ" کا پہاڑی سلسلہ تھا جس کے عجیب و غریب غار دور دور تک مشہور ہیں۔ جیسے ہی ان پہاڑوں پر نظر پڑی آنکھیں حیرت سے کھلیں گی کھلی رہ گئیں، سفید رنگ کے پہاڑ پہلی بار نظر سے گذر رہے تھے، خاک رنگ کے، سرخ رنگ کے، کھنٹی رنگ کے اور سیاہ رنگ کے پہاڑ تو ریاض سے مدینہ منورہ اور مدینہ سے مکہ مکرمہ کے راستوں میں کثرت سے نظر آتے تھے لیکن یہ پہاڑ تو بالکل سفید تھے جو ارشاد باری تعالیٰ ہے "انلا یظنظرون الی الا بل کیف خلقت والی السماء کیف

میں بہت سے غار ہیں جن کو دیکھنے دور دور سے لوگ آتے ہیں۔ اندازہ ہوتا ہے کہ ان پہاڑوں کی تاریخ بہت پرانی ہے کیونکہ کاب یہ آہستہ آہستہ... گرنے جا رہے ہیں ایسا لگتا ہے کہ آپ نے باہر نکلا یا اور وہ نیچے گرا لیکن ایسا نہیں ہے، ان کے گرنے کے لئے شاید ابھی صدیاں درکار ہوں ان پہاڑوں کا بعض حصہ کہیں کہیں سے اس طور پر گرے کہ ان پر (کوئی کئی منزل) بے پھت کی غلام گردش ہونے کا گمان ہوتا ہے اور احساس ہوتا ہے کہ کبھی یہ بھی آباد رہے ہوگا غاروں کے بعض حصے بہت تنگ ہیں اور بعض بہت گنڈا ہیں اور عموماً سورج کی روشنی اندر پہنچنے سے لیکن اوپر سے ان جگہوں کا نظر آنا بہت مشکل ہے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ غار خود بخود نہیں بن گئے ہیں بلکہ ان کو انسانی ہاتھوں نے تعمیر کیا ہے۔ بعض بڑی بڑی چٹانیں تو اسی سطح اور برابر ہیں کہ آہر ڈھلی ہوئی دیوار کا مشابہ ہوتا ہے بعض حصے نیچے سے چوٹی تک بالکل کھوکھے ہیں اور کبھی کبھی طرح گول ہیں، بعض حصے بالکل تاریک ہیں غاروں کے اندر سے بعض قدری راستے ایسے ہیں جو چوٹی تک پہنچانے میں، پانی کا ایک چشمہ بھی ہے جسے بند کر دیا گیا ہے، ان غاروں کو کھنگرنے کے خیال آتا ہے کہ شاید اسی قسم کے پہاڑ ہونے جن کے غاروں میں محفوظ ہو کر انسان آباد رہیں رومی جارحیت سے برسر پیکار ہیں اور پھر ساتھ ہی ان پہاڑوں کے خالق کا تصور ذہن میں ابھرتا ہے جس نے عجیب و غریب قسم کے پہاڑ اور غار بنائے ہیں۔ ان غاروں کی ایک اہم خصوصیت کا انکشاف ایک جغرافیہ دان نے کیا ہے وہ کہتا ہے قارہ کے پہاڑوں کے غار سمت سروں میں آگ کی طرح گرم اور سخت گرمیوں میں برف کی طرح ٹھنڈے رہتے ہیں۔

کون ہوا گرجان پہاڑوں کی کیفیت و عظمت اور غاروں کی قدرت و وسعت دیکھتے ہوئے بھی خدا کی قدرت و عظمت اور خالقیت و قربیت کا انکار کرے۔ غالباً اس لئے اللہ تعالیٰ نے اپنی خالقیت و وحدانیت کے لئے جہاں اور جہاں کو پہاڑوں کی عظمت و جلال اور ان پر غور و فکر کی ضرورت دی ہے وہی پہاڑوں کا بھی تذکرہ کیا ہے

الابل کیف خلقت والی السماء کیف

لے صحیح الاخبار عمانی بلاد العرب من الآثار ص ۱۶۲ ج ۲ محمد بن عبد اللہ بن یسید۔





پرانے چراغ (یعنی مکہ کے داغ) حصہ دوم - از حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی
صفحات : ۲۳۱ ، قیمت : ۲۵ روپے

مرحوم یا صاحب شخصیتوں پر لکھنا آسان بھی ہے اور دشوار بھی۔ واقعات و حادثات کو ادب و انشاء یا تاریخ و سوانح کے پیرائے میں لکھنا آسان ہے اور اپنے مدوح کی شان میں مانو کر کے اسے تمام صفات حسد سے موصوف یا اپنے مخالف کو مطون کرنا بہت آسان ہے، مگر کسی شخصیت کے حقیقی جوہر کو کھینچنا اور دل نہیں پرانے میں تعارف کرانا کسی ناپسندیدہ شخصیت پر نیکوئی تنقید اور مدح و قدر میں اعتدال و توازن برقرار رکھنا اور قلم سے جسے قلم یا کلمہ کا کام لینا (جس سے کسی شخصیت کی صحیح تصویر سامنے آجائے) بہت مشکل کام ہے جو ظرافت و سلیقہ چاہتا ہے۔

اردو میں خاک نگاری کی روایت اب بڑھتی ہوئی ہے مگر مولوی عبدالحق (جدید مفسر) رشید احمد صدیقی (گجھانے گرانے وغیرہ) مولانا سید سلیمان ندوی (یاد رفتگان) مولانا عبدالمجید دریا بادی (مصابین) جیسے نئے نئے اچھے نمونے اب بھی کم یا ب ہیں۔ یہ ہماری خوشنودی ہے کہ مولانا سید ابوالحسن علی صاحب ندوی مظلومانے تذکرہ نگاری کی خاندانی روایت کو اپنی کتاب "پرانے چراغ" کے ذریعہ بہت آگے بڑھا ہے اور اردو خاک نگاری کو ایک نیا دقتار و اعتبار بخشا ہے کئی سال پہلے حضرت مولانا کے قلم سے اس کتاب کا پچھلا حصہ نکل کر مقبول عام ہو چکا ہے یہ دوسرا حصہ بھی ہر طرح "نقش ثانی" کے جانے کا مستحق ہے۔ پہلے حصے کی طرح اس حصے کی نمایاں خصوصیات میں بے مثال ذوق نگاری، توازن و اعتدال، ہمدردانہ اظہار خیال، شخصیت کی صحیح تصویر کشی اور جوہر شناسی اور اس کے قلب و روح اور ذہن و دماغ تک رسائی کی کوشش اور نقطہ نظر کی صحت و اسلامیات اور ذوق کی لطافت و طہارت اور ذہن و جذبہ کی شرافت سطر سطر سے عیاں ہے۔

"پرانے چراغ" کی ایک خصوصیت اس کے دائرہ تحریر کی وسعت اور تنوع بھی ہے دونوں جلدوں میں تقریباً پچاس یا کمال شخصیتوں کی قلمی تصویریں آگئی ہیں، جو سوسوں صدی کے ہندوستانی مسلمانوں میں کسی نہ کسی لحاظ سے ممتاز مقام و اہمیت کی حامل ہیں، اور ان کی زندگی میں درس و عبرت کا بڑا سامان ہے۔

کتاب کی افادیت کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ اس میں شخصیتوں کے کسی ایک رخ کو پیش کرنے کے بجائے مجموعی شخصیت اور اس کی وحدت و کلیت پر نظر ڈالنے اور ہم آہنگی قائم رکھنے کی کوشش کی گئی ہے۔

اظہار خیال میں ضبط و احتیاط، توازن و اعتدال اور شخصیت کے بنیادی و حقیقی فضل و کمال کو نمایاں رکھنے کی سعی طبع کتاب کی انفرادیت ہی جاسکتی ہے۔

اس کتاب کے ذریعہ نواب صدر یار جنگ، مولانا حبیب الرحمن خان شروانی، مولانا ابوالکلام آزاد، ڈاکٹر ذاکر حسین، نقی امین، حسین، مولانا عبدالمجید دریا بادی، پروفیسر رشید احمد صدیقی، مولانا محمد امجد الدین ندوی، مولانا عبد السلام تھانوی، مولانا محمد ودودی اور مولانا محمد اکرمی کی سیرت کے بہت سے اہم پہلو نظر عام پر آئے ہیں جن میں آئندہ کے مورخ و تذکرہ نگار کے لئے رہنمائی کا سامان ہے۔ مولانا محمد علی، صدر یار جنگ، ڈاکٹر ذاکر حسین، مفتی امین، حسین، مولانا دریا بادی، رشید احمد صدیقی، مولانا محمد ودودی، امیر اللہ نسیم صاحب کے متعلق مضامین خصوصاً اہمیت کے حامل ہیں اور مولانا محمد اکرمی کا تذکرہ کتاب کی جان ہے اور اپنے اندر اہمیت و افادیت کے گونا گوں پہلو رکھتا ہے۔ اس کتاب کے ذریعہ

اردو خاک نگاری و تذکرہ نویسی اور اسلامی ادبیات میں قابل قدر اور پیش بہا اضافہ ہوا ہے جس سے دین و ادب پر کام کرنے والے برابر مستفید ہوتے رہیں گے۔ زبان و بیان کے معیار سے بھی سادگی کے ساتھ خوش اسلوبی، سنجیدگی کے دوش پرورش رغانی و شگفتگی ہر جگہ موجود ہے، اور دبستان شبلی و سلیمان کی فننی خصوصیات کے ساتھ لکھنؤ اسکول کی ادبی رعایتوں اور روایتوں سے بھی پورا کام لیا گیا ہے۔

ابن کثیر لکھنؤ : از ڈاکٹر مسعود الرحمن خاں صاحب ندوی
صفحات : ۲۰۲ ، قیمت : ۱۰ روپے

ڈاکٹر مسعود الرحمن خاں صاحب ندوی بھوپالی ایک علمی و دینی گھرانے سے تعلق رکھتے ہیں اور عصری تعلیم سے بھی انھیں واقف و فہم ملا ہے اس لئے ان دونوں خصوصیات کا اثر ان کی پہلی کتاب "حیات ابن کثیر" (عربی) کی طرح پیش نظر کتاب میں بھی نمایاں ہے، یہ ان کے ڈاکٹر کے مقالے کا دوسرا حصہ ہے جس میں تحقیق و تدقیق تلاش و جستجو، تاریخی ذوق و وسعت مطالعہ اور سلامت طبع ہر باب میں موجود ہے۔

علامہ ابن کثیر کو اپنے نامور استاذ علامہ ابن تیمیہ سے نقد رجال اور تحقیق حدیث کا جو علمی ذوق ملتا تھا اس سے انھوں نے اپنی تفسیر کی طرح اپنی تاریخ "الابدائیۃ والنہائیۃ" میں بھی کام لیا اور اسلامی تاریخ نویسی کی ایک معتبر و مستند روایت قائم کی اور اپنے سے پیش کے تقریباً تمام ہی مورخین کی تاریخوں کی تصحیح و تحقیق کے بعد اپنی تاریخ مرتب کی اسلامی تاریخ اور اس کے پس منظر کو سمجھنے کے لئے ابن کثیر کی تاریخ ایک لازمی کتاب ہے۔ پھر جب تک اس تاریخ کے ماتم و مصادر اور ابن کثیر کے اخذ و ترک اور رد و قبول کے اصول پیش نظر نہ ہوں، اس عظیم تاریخ کی اہمیت کا اندازہ نہیں ہو سکتا اور نہ ہی اسلامی تاریخ کے حقیقی مطالعہ کا ذوق پیدا ہو سکتا ہے۔

ڈاکٹر مسعود صاحب نے تاریخ ابن کثیر کے تحقیقی جائزہ کے ذریعہ اس تاریخی افلا، کو بڑھایا ہے اور اسلامی تاریخ کے حقیقی و تنقیدی مطالعہ کے سنگم رخ راستے کو ہموار کرنے کی امکان کی کوشش کی ہے جو ہر طرح قابل قدر ہے۔

بہتر ہوتا کہ ابن کثیر کو مؤرخانہ حیثیت سے بحث کے وقت ان کی دیگر تاریخی اور سوانحی کتابوں کو بھی شامل کر لیا جاتا تاکہ یہ بحث اور مکمل ہو جاتی۔ اس کے ساتھ ہی مصنف محترم اگر ابن کثیر کی تفسیر کا بھی تحقیقی جائزہ پر بھی قلم اٹھائیں تو ایک بڑا کام ہو جائے۔

ندوة العلماء کا ترجمان

تعمیر حیات لکھنؤ

جو گذشتہ اٹھارہ سال سے حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی ناظم ندوة العلماء کی سرپرستی میں شائع ہوتا ہے جس کو نکلنے کی علمی اور ثقافتی طبقوں میں بڑا زور حاصل ہے۔

اس وقیع پندرہ روزہ میں

قرآن مجید کا حیات آفرین پیغام، مومن انسانیت کے دلنشین ارشادات، پیغمبر اسلام کی تعلیم اور عہد حاضر وغیرہ میں معزز تہذیب سے اہل اللہ کے مؤثر سبق آموز حالات کے ساتھ تحریک ندوة العلماء کا تعارف، ندویانہ زندگی کے چند روشن اوراق اور ادارہ العلوم ندوة العلماء کی علمی و تعلیمی سرگرمیوں پر مشتمل مضامین شائع ہوتے ہیں۔

بقیہ صفحہ ۱۳ سفر ہفت

رفعت والی الجبال کیفیت نصبت و الارضی کیفیت سلطنت

(سردہ الفاشحہ ۲۰۱۶)

دیکھا وہ اونٹ کی طرف نہیں دیکھتے کیسے پیدا کیا گیا، اور آسمان کی طرف دیکھے بند کیا گیا اور پہاڑوں کی طرف دیکھے کھائے گئے اور زمین کی طرف دیکھے بھائی گئی۔

"جل القارۃ" کے ہدم لوگ مسجد "جواثی" کے جو تقریباً ۲۵۰۲۰ کلومیٹر ہے یہ وہ مسجد ہے جس میں دفن بنی قیس نے مدینہ منورہ سے واپسی میں اسلام کی دوسری نماز جمعہ ادا کی تھی مسجد خاصی چھوٹی ہے اب صرف نمازیں باقی رہ گئی ہیں جس کے اوپر مسلمان بنادیا گیا ہے اور پوری مسجد چاروں طرف سے گھیر دی گئی ہے بلکہ یوں سمجھ لیں کہ سابقہ قدم مسجد اب ایک جدید بنی مسجد کے اندر آگئی ہے مگر پرانی مسجد کی محرابیں اب بھی اپنی حالت میں موجود ہیں۔ ایسا مسلم ہونا ہے کہ کئی مسجد بننے سے پہلے تک اس کی مرمت ہوتی رہی ہے، اس مسجد کا تذکرہ صحیح البخاری میں "دفن بنی قیس" کے ذکر کے ساتھ آیا ہے، حدیث ملاحظہ ہو۔

عن عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما عینا قال اول جمعة جمعت بعد جمعة فی مسجد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی مسجد عبد القیس بجواثی"

(فتح الباری ص ۳۶ - ج ۲)
(عبد اللہ ابن عباس رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ پہلا جمعہ جو مسجد نبوی کے حجر کے بعد بڑھا گیا وہ عبد القیس کی مسجد جواثی میں بڑھا گیا)۔

مسجد کے آس پاس پارک سبنا سے گئے ہیں جن کی بیچالی ٹرپوب دہلی سے ہوتی ہے لوگ عموماً جمعات جمعہ کو یہاں آجاتے ہیں اور پارکوں کی سرسبزی و شادابی سے منظور ہوتے ہیں ہم لوگ بھی ایک قریبی پارک میں گئے ہیں کھانا کھا یا اور دس پندرہ منٹ آرام کے بعد "مسجد جواثی" میں عصر کی نماز پڑھی اور چشمہ "انجو" کی طرف روانہ ہوئے، اس چشمہ کی تاریخی حیثیت کیا ہے؟ اور یہ کس کی طرف مشروب ہے! کچھ معلوم نہ ہو سکا، اس کے بارے میں مشہور ہے کہ جو زمین جس میں غسل کرتا ہے شفا یاب

ہو جاتا ہے یہ کہاں تک صحیح ہے یا کو خدا ہی جانے البتہ مجھے اس کی محبت میں تردد ہے، چشمہ کا پانی گرم ہے اور عورتوں، مردوں کے لئے الگ الگ کرہ نا محض بنا دئے گئے ہیں ہم لوگ وہاں پہنچے تو غسل کرنے والوں کا جرم نظر آیا، چشمہ تو اب نظر نہیں آتا کیونکہ اس میں موٹر لگا دیا گیا ہے جس سے پانی دونوں طرف میں جاتا ہے، چشمہ کے آس پاس کھیتی بھی ہوتی ہے۔

"عین انجو" دیکھنے کے بعد ہم لوگ باغوں اور پارکوں کی سرگرمیوں سے ہوتے واپس جاتے قیام پینے اور پھر وہاں سے اپنی منزل "ریاضی کی راہ" کی، سفر بہت خوش گوار اور پُر لطف رہا جس کا اثر ابھی تک دل و دماغ پر باقی ہے۔ سفر کی روداد اپنے دوسرے ساتھیوں کو سنا لی تو ان کو بھی "ہفتوں کی سیر کرنے کا سونق پیدا ہو گیا۔"



بقیہ صفحہ ۱۱ اسلام کا پیغام

آج امت مسلمہ جس کسپری پیچاریگی اور جس ذلت و نکبت سے دوچار ہے اس کا سبب سیرت رسول سے دوری اور اس نعمت کی ناکدری ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے آخری رسول کے ذریعہ ان کو عطا کی ہے اور اس نعمت کے نتیجے میں ایک دوسری نعمت اسلامی اخوت کی عطا کی گئی جو اس بات کی تائید ہے کہ اس نعمت سے کبھی غافل نہ ہونا چاہیے، چاہے زندگی کتنی بھی مشکل ہو اور دنیاوی ذمہ داریاں کتنی ہی زیادہ۔ "اذکروا نعمۃ اللہ علیکم اذ انزلنا علیکم القرآنا" فاصبرتم نعمتہ اخواناً" لیکن انھوں نے مسلمانوں نے اس عظیم نعمت سے بے اعتنائی برتی اور سیرت رسول کو طاق لسیان پر رکھ دیا تو دشمنی اور عداوت کا بازار گرم ہو گیا اور اخوت الہی پاره پاره ہو گئی، مسلمانوں نے اپنی جمالیت قدر کا ایسا مظاہرہ کیا جس کے اظہار سے زبان عاجز ہے۔ اپنے دشمنوں اور خون

تذکرات اسلامی
مولانا ابوالعرفان ندوی
مجلس ادارت:
تذکرہ اخیض ندوی
شش ماہی ندوی
محمود الازہار ندوی
پروفیسر بلتجیل احمد ندوی نے جس کے آصفیہ پرنٹنگ پریس دہلی میں طبع کیا اور دفتر "تعمیر حیات" سندھ لکھنؤ سے شائع کیا۔

سوپر ڈسٹ کے اسپلٹ
عباس علاء الدین اینڈ کمپنی
Abbas Alauddin & Co.
WHOLESALE AND RETAIL TEA MERCHANTS.
44, Haji Building, S. V. Patel Road, Nall Bazar, BOMBAY, 3.
Telo: Add. CUPKETTLE
Phone SWOP: 962220
RESI: 378054
اسپل مکچر، کپ برائڈ، اسپل ممری، گولڈن ڈسٹ، ہوٹل مکچر، فلاور بی، او، پی، سوڈا گر مکچر، سوپر ڈسٹ